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0 convorbire cu regele Carol.

De curând Regele Carol al Ro
mâniei a primit în audientă pe doi 
cjiarişti vienesi, cari au publicat în 
„Wiener Tagblatt“ şi in „Zeitschrift 
für Staats — und Volkswirtschaft“ 
ceea-ce li-a spus Regele cu privire 
la unele întrebări importante în si 
tuaţiunea de faţă.

Fiind acăstă convorbire de o 
deosebită însemnătate atât pentra 
cuprinsul ei, cât mai ales pentru că 
redă vederile înţeleptului Suveran 
al României, îi dam loc aici, siguri 
fiind, că va interesa mult pe cetitorii 
noştri.

Mai întâiu Regele Carol a vor
bit despre situaţiunea în Balcani şi în 
Macedonia. Regele crede tare, că se 
va puté păstra pacea în Balcani. 
Recunósce că sunt mari greutăţile 
în Macedonia, dér sperăză că nu vor 
li tulburări în anul acesta, cu tóté 
mişcările de trupe. Speranţa şi-o 
întemeiază pe înţelepciunea prinţului 
Ferdinand al Bulgariei, care e pre- 
véSetor şi va sci se ferăscăiPulgaria 
de a fi tîrîtă în resboiü. Póte că şi 
în anul viitor se vor putó înlătura 
complicaţiunî.

România — cjice Regele Carol 
— are interes lórte mare, ca se nu 
fi,e resboiü. Ea urmăresce cu cel mai 
mare interes silinţele ce şi-le dau 
Puterile europene de a ajunge la 
îmbunătăţirea situaţiunei poporaţiu- 
nei din provinciile europene ale Tur
ciei, pentru-că este o numerosă po* 
poraţiune românăscă acolo, care e 
devotată Sultanului, ţine înse şi la 
limba, religiunea şi naţionalitatea ei. 
Sultanul o scie şi a făcut înlesniri 
Românilor. Toţi representanţii pu
terilor mari au sprijinit la Constan- 
tinopoîe cererile poporaţiunei româ-

acea situaţiune şi urmăresce cu o 
deosebită atenţiune fie-care fasă a 
negocierilor ce sunt în curs. M. Sa 
speră, că se va găsi mijlocul de a 
aplana greutăţile.

Venind vorba apoi despre cele 
ce se petrec pe câmpul de resboiă 
în Asia, Regele a spus, că strategia 
Ruşilor în Manciuria diferă puţin de 
strategia lor din 1877. Kuropatkin 
e un strateg de defensivă. In res 
boiu înse este adesea mai puţin 
grav de a fi respins în ofensivă, de 
cât în defensivă. Maj. Sa a preve- 
^ut cu opt ^ile înainte, că nu se 
pute ca Ruşii se nu fie bătuţi la 
Mukden, după disposiţiunea arma
telor ce observa pe o hartă de di
mensiuni forte mari.

Pare că statul major rusesc nu 
era bine informat de mişcarea ofen
sivă a Japonesilor, căci mai mulţi 
ataşaţi militari streini au întrebat, 
dăcă pot se plece în concediu şi 
li-s’a răspuns, că pot se facă acesta

nesci.

Trécénd la starea de lucruri din 
Ausiro JJngaria, Regele a vorbit cu 
deosebit respect şi cu multă simpa
tie de împăratul Francisc Iosif. Re
gele cunósce în tóté amănuntele sale

fără grije, de6re-ce nu se vor da lupte 
însemnate, decât peste câte-va săp
tămâni. Evenimentele au luat înse 
o altă întorsătură; după cifrele de 
efectiv ce s’au dat, se vede, că tre
bue se se scadă din trupele rusescî 
un procent însemnat de absenţi şi 
că efectivele reale nu sunt aşa de 
mgrLca cele nominale. Dăcă se ob-
SfjiWÎI^Ti^ariii âfcâ ru e tr
faţă de ce a fost înainte, este ca 
înainte făcea mult mai puţine şan
ţuri decât trebuia, pe când acum 
face prea multe, aşa încât iese forte 
greu din şanţurile ei. Regele Carol 
a recunoscut cu laude mari vitejia 
Ruşilor.

Regele a vorbit cu multă emo- 
ţiune de grăua încercare ce a sufe
rit anul trecut România din causa 
secetei. Ţăra a fost în stare se învingă 
crisa, care a fost una din cele mai 
grele. Ţăranii sunt lipsiţi nu numai 
de semenţă, ci şi de hrană. Statul 
li-a dat’o, sute de mii de esistenţe 
au fost întreţinute de stat, România 
e din punctul acesta de vedere în

fruntea tuturor statelor. Economia 
de care s’a călăuzit guvernul în 
urma crisei din 1899 a datresultate 
bune şi a permis de a scăpa ţăra 
de o mare primejdie. Băncile popu
lare pe cari le a propagat el, au fă
cut servicii bune, ele sunt acum în 
numer de 800 şi ele au făcut îm
părţirea hranei, care tot prin ele se 
va plăti. Dăcă vin recolte bune, a 
vansurile vor fi achitate în trei ani.

Ţera e fbrte bogată, pămentul 
dă une-orî recolte duble de cele nor
male, său şi mai mari. Pe unele 
moşii se face agricultură intensivă. 
Anul trecut nici irigaţiunile n’ar fi 
fost posibile ţerei, pentru-că isvorele 
secase. Regele a adaus apoi că in
dustria petroleului care se desvoltă 
din ce în ce, dă României mijlocul 
de a acoperi cel puţin în parte pa
guba causată de recolta rea.

Se studiază cestiunea magaziilor 
de resetvâ, în care s’ar păstra în co
munele rurale o parte din porumbul
produs, care va servi pentru vreme 
de nevoe. Sistemul nu este încă ales, 
dér principiul se va aplica. .

Regele Carol a declarat în fine 
că îl intereseza mult încercările de 
a înfiinţa o alianţă economică între sta- 
tele din Europa centrală, Regele e în 
corespondenţă în privinţa acăsta cu

Pr.,,, Jiiliu Wolf ei a aflat 
muTEir plăcere, ca s a

Viena o secţiune a Asociaţiunei eco
nomice pentru Europa centrală, are 
multă simpatie pentru acăstă asocia- 
ţiune. Pe cât timp lozinca este în 
America: „America a Americanilor“, 
ea trebi e se fie în Europa : „Europa 
a Europenilor“.

Reyistă politică.
Braşov, 17 (30) Martie.

De când Majestatea Sa monar- 
chut petrece în palatul regal din 
Buda, aprope Silnic a acordat au
dienţe în afacerea crisei ungare. Tote

încercările înse de a se afla o mo
dalitate de resolvare a crisei n’au 
avut pană acum nici un succes şi 
s’au zădărnicit în urma atitudinei ce 
o observă de o parte corona, de 
altă parte oposiţia aliată, în cestiu
nea militară.

Acum în urmă Majestatea Sa a 
chemat la Budapesta şi pe ambasa
dorul austro-ungar din Berlin Szö- 
gyeny-Marich, ca se-i asculte păre
rile în afacerea încurcată a crisei. 
Acestui eveniment i-s’a dat de la 
început o mare însemnătate politică 
căci se Sicea, că ambasadorul a fost 
chemat, ca se dea informaţiunî co
ronei asupra părerilor ce domnesc 
în streinătate cu privire la cestiu
nea limbei în armată şi cu privire 
la urmările ce le-ar ave o eventuală 
introducere a teritoriului vamal in
dependent ungar. Szögyeny-Marich 
a fost primit de patru ori în audi
enţă la palatul din Buda. Ultima 
audienţă privată a avut’o în decur
sul Silei de eri, Miercuri.

După audienţa acăsta însuşi 
Szögyény a declarat Siariştilor, cari 
îl aşteptau, că nu s’a întâmplat ni
mic nou, şi că situaţia a rémas ne- 
schimbată.

Despre Szögyeny-Marich se mai 
afirmă, că a fost chemat la Buda- 
neşta neTvt.rp a i.sp (]a în»ai 
se formeze un mînistenu
Afirmarea acăsta a fost şi este com
bătută, înse cu tóté acestea se sus
ţine, că chemarea lui n’a avut alt 
scop. Se Sice, că însuşi Tisza ar fi 
stăruit mult pe lângă Szögyény s§ 
primăscă o astfel de însărcinare, 
spre care scop Tisza a făcut sé fie 
primiţi amândoi de-odată într’o au
dienţă, alaltăeri. In audienţa acăsta 
Tisza şi-a dat silinţa a capacita pe 
Szögyény în faţa monarehului se 
formeze ministeriul de afaceri, dăr 
Szögyenv a rămas neclintit pe lângă 
hotărîrea sa, de a nu se angaja la 
un astfel de rol.

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI“.

a

Mă ţinea o dat’ bunica pe genunchi lângă ferestră 
Şi-mi ţesea duios povestea: „cu o pasăre măiastră“. 
Se jucau afară fulgii şi cădeau în jos a lene;
Eu priveam la ei, cu gândul pe la zmei şi cosânzene.

Ş’ascultam, c’a mers Ileana cu cosiţele de aur 
La fântâna cea vrăjită, ş’a fost prins’o un bălaur. 
Aş fi plâns,, că şi bunica fruntea’n mână şî-a lăsat-o, 
Dar un eraiu frumos şi tîner pe Ileana a scăpat’o.

Mî-a zîmbit apoi bunica şi la sîn m’a strîns mai tare. 
Euclipemmereudingene,ea’mi vorbeade-o nuntămare, 
Dar simţii că înainte de ce somnul me furase,
A cădut adânc pe gânduri — de poveste îşi uitase.

Am deschis spre dânsa ochii şi-o’ntrebaiu copilăresce, 
Că de ce-i acuma tristă şi povestea n’o sfârşesce? 
Dar vedui c’atuncî cu mâna uşurel pe păr m’atinge 
Şi tăcea, tăcea bunica, se uita afar’ cum ninge.

De atunci şi pănă astădi a mai nins în câte rânduri! 
Şi eu încă’n vremea asta înveţai se cad pe gânduri, 
Tot ca ea se-mî razim fruntea, se m’apropii de ferestră. 
Ş’am uitat de mult povestea „cu o pasere măiastră“.

Ear se jdcă afară fulgii, apoi cad în jos a lene,
Insă gândul nu-mî mai sborăpe la zmei şi cosânzene...

Şi ce bine sciu acuma, când bunica nu mai este, 
Oă şi fulgii de zăpadă spun o tainică poveste.

Pe-o cărare prinsâ’n ghiaţă răsărise un ghiocel,
Alb ca fulgul de zăpadă şi frumos şi mititel.
Dar fiind deprins cu somnul şi căldura de sub glie 
Se uita sfios la néua grămădită pe câmpie.

Se ’ntâmplase, că alături âe cărâre — avea vecini 
Nişte scai rămaşi din tomnă şi vre-o"câţî-va mărăcini. 
Ei védénd bobocul gingaş le-a fost temă c’o să’ngheţe 
Şi plecându-se spre dânsul, îl mustrară cu blândeţe:

„Ce vrei dragă de eşî érna între ghiaţă şi ninsori? 
N’audi crivăţul cum urlă? nu vecii cerul plin de nori, 
Cari mereu de*peste dealuri alungaţi de vents’adună, 
De e diua fără sőre şi e nóptea fără lună?

„Ce-o se faci de-acum în lume, cât eşti tu de mititel? 
Credi, că érna se’nspăimântă de un boboc de ghiocel? 
Dormi mai bine aeolo’n glie, că’n zadar te scoli de vreme 
Şi aştăptă până vine Mărţişor, ca se te cheme.“

Adormiră apoi vecinii legSnaţi de al sérii vént,
Se culca şi ghiocelul în zăpadă pe pământ.
Ş’a visat un cer albastru cu luceferi şi cu stele 
A visat şi erbă verde, toporaşî şi viorele.

Somnoros apoi, dar vesel s’a trezit de vreme’n zori 
Ş’a védut că se ridică sus perdelele de nori,

Şi acolo peste dealuri înălbite de ninsdre,
De o dat’ ca prin minune — să arată mândrul sőre.

Atunci dealurile albe suridehd s’au rumenit 
Şi câmpia îngheţată, ca din vis a tresărit;
Er o radă aurie tot urma se rătăcăscă 
Şi găsindu-1 jos în ghiaţă a stat mult să-l încăldescă.

Apoi grabnic după sőre a venit şi Mărţişor;
El opritus’a-n câmpie să desgheţe un isvor 
Şi vexând că ghiocelul singurel în nea să pierde —
I-aruncă pe ici pe colo câte-un fir de ărbă verde.

Şi i-a spus să fie vesel şi să prindă a ’nflori,
Că el plecă mai departe cu vént cald de miază-di 
Ca se’mpartă bucurie, la aceia ce suspină, —■
Éra lui îi va trimite în amurg o lună plină.

Şi s’a dus apoi cu vântul cătră munţii ’nzăpeziţî 
A pătruns voios în codri îngheţaţi şi amorţiţi,
Sé le ducă şi lor muguri şi vre-un cântec să-i înveţe 
Pe copacii frânţi de vânturi şi plecaţi de bătrâneţe.

Er când diua şi amurgul se’ntâlniră ’n asfinţit;
El lăsând s’adormă codrii, să grăbi spre răsărit 
Şi chema de după dealuri luna plină, ca se vie 
Se’nvălâscă-n giulgiű de aur ghiocelul din câmpie.

Ea zîmbindu-i, peste nópte îl culca şi-l învăli,
Dar de odat cu diua albă, eat” o câtă de copii 
Că au venit ca se se jóce şi jticându-se’l aflară;
Şî-a fost cel dintâi, ce’n lume a dus veşti de primăvară.

B r a ş o v .  * Ecaterina Pitiş.
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Acum se c|ice, că s ar fi iscodit 

un nou plan. Szögyeny së fi propus 
coronei a chema din nou pe contele 

Andrassy, căci tară el şi fără majo
ritatea coaliţiunei, crisanu s’ ar pu té 

re8olva. Monarchul n ’a luat încă o 
decisiune asupra acestei propuneri, 

dér nici n ’ar fi con tra ts . Bate înse 
la ochi, că după audienţă Szögyeny 

a avut o întelnire cu Andrassy, ér 

acesta a conferit cu mai mulţi po
litician!. S ’a ţinut apoi un mare sfat 

alaltă-er! séra la care au fost de 
faţă Szögyeny, Andrassy şi Kossuth. 
Dnpă tóté acestea şi după cuvintele 

monarchului adresate lui Kossuth 

alaltăerî cu ocasiunea prâncţului ce 

s’a dat la palatul din Buda: vSper, 

că vom afla calea de eşire din cris a*,
__ s’a răspândit în cercurile politice

svonul, că Maj. Sa ar face totuşi 
unele concesiuni în  cestiunea militară 

Scirea despre aceste concesiuni o 
aduce „Extrablatt11 din Viena

pe basa unei informaţiunî ce o pri- 

mesce din Berlin. Anume, |Maj. Sa 

ar fi învoit së se declare în principiu 

recunoscerea limbei de comandă 

maghiară, fără se se stabiléscá ter- 

m inul de timp al întroducerei acestei 

înoirî, Mai departe judicatura m ilitară 

va fi maghiara in partea ungară a ar- 

matei; regimentele din Ungaria ar 

prim i stégurï şi embleme maghiare; 

recruţii vor depune juram ent în for
mula ce se obicînuesce la honve-

c|ime. ş. a.
Pe lângă aceste concesiuni se 

va puté forma un ministeriu de co- 

aliţiune, care va prim i un pact va

mal pe term in de 10 ani şi va vota 
convenţiunile comerciale.  ̂ Un alt 

4iar vienes, de obiceiu bine informat, 

„Neue Freie Presse“ încă scrie, că 
Szögyeny-Marich ar stărui pe lângă 

coróná, ca crisa se se resolve prin 
formarea unui cabinet de coaliţiune 

în frunte cu Andrassy.
Se cjice, că contele Andrassy 

va fi prim it <̂ [il©le aceste în audienţă
__Sa, cu care ocasiune va

ne tui. -—
Firesce, soirile de felul acesta 

nu sunt positive, sunt numai com- 

binaţiunî, carï însë pot së aibă óre- 

care temeiü.
*

Sëptemâna trecută s’a sfîrşit în 
camera română desbaterea asupra pro

iectului de adresă la mesagiul tro
nului, primindu-se proiectul présen

tâ t camerei cu majoritate absolută 

de voturi. Vineri a presentat comi- 

siunea alésa de cameră acest respuns 

Regelui Carol.
In  senat s’a sfîrşit MarţÎ desba

terea asupra legii vamale, care lege, 
cu vinele mici schimbări făcute în 

decursul desbaterii, a şi fost votată

de senat cu unanim itate de voturi. 

La  propunerea ministrului de finanţe 
Tache Ionescu s’a prim it propunerea, 

ca noua lege vamală să între în  vig6re 

cu 1 Septemvrie 1905. Eri s’a început 

în  senat desbaterea asupra adresei 

la mesagiul tronului.

D upă o crisă ce a durat vr o 

doue septemâni, s’a format noul mi

nisteriu italian. A u  fost num iţi: mi- 
nistru-preşedinte şi de interne De 

Fortis; ministru ‘ de externe Tittonij 
ministru de justiţie Ftnocchiario; fi

nanţe Angelo M ajorana; tesaurul puj 

blic Carcano; resboiu Pedotti\ marină 
Mirabello; instrucţie publică Leonardi 

Bianchi; lucrări publice Carlo Fer- 

raris; agricultură Eava\ postă şi te

legraf Morelli Gualterotii. Miniştri au 

depus alaltă erî jurăm ântul.

nu cî stiunea Coreei şi a Maneiu 
riei. „Birsewia W iedom osti“ atrage 
apoi atenţiunea Germaniei, ale cărei 

interese, deopotrivă cu acelea ale 

Rusiei, sunt periclitate în Asia din 
causa alianţei anglo-japonese; aduce 

aminte şi Franţei, că şi densa are 

posesiuni în Asia, cari pot fi ame
ninţate şi apoi pe de asupra este şi 

aliata Rusiei. Decă vre-o putere stre
ină va încerca së intervină direct în 

actualul resboiu, term ină ijiarul rus. 

Franţa este datôre se lupte alături 

de Rusia.

Dela „Academia Română“.

Marţi după amiadi Academia Română 

a deschis sesiunea sa generală, în faţa 

unui numéros public, sub preşedinţa de 

onôre a principelui Ferdinand.
D-l Kalinderu preşedintele Acade

miei, spune că se simte mândru,

La sesiunea din ăst an a Academiei 

participă şi membrii ei din Transilvania: 

II. Sa Ioan M. Moldovan (Blaşiti), Dr, At. 

Marienescu (Sibiiu) şi Iosif Vulcan,

Despre răsboiul rusojapones pu

ţine scirî de însemnătate au sosit 

în 4ilele din urma. Se scie numai 
atât, că armata rusescă îşi continuă 

retragerea spre mia^ă-nopte, avend 

icî-colo ciocniri mai mici cu in im i
cul, care o urmăresce necontenit. 

Generalul japones Kavamura se a- 

propie cu col6na sa de K irin , ca se 

taie retragerea unei părţi a armatei 

rusescî, împiedecandu-o ast-fel de 

-se uni cu armata principală a lui

Linevici.
*

Se telegrafiază din Constantine 

pol, că mişcarea oposiţionistă pro

dusă în districtele de la vest pentru 

unirea Cretei cu Grecia, face progrese. 

De Jo i, 50 jandarm i sub comanda 
locotenentului italian de carabinerî 

Bornia, staţioneza la Therisso. V i

neri dim in6ţa nemulţum iţii au tras 

focuri asupra autorităţilor; doi jan  
darmî au fost răniţi. Agitatorii au 

prim it ajutore dela Kandia, Rethymo 

şi Lassil. O parte din mulţime era 
armată, ea a ridicat drapelul grecesc.

, B , iw o l u t i o n a r i i~ v t t f  "uti

memoriu puterilor, prin cari espun 

motivele procedărei lor şi declară, că 

aşt6ptă în situaţia actuală hotărîrea 

puterilor.
*

p i  arul rus „Birsewia Wiedomostiu 

publică în ultim ul seu numer un ar
ticol, care a făcut mare senaţiune în 

tote cercurile diplomatice europene. 
In  articol se vorbesce despre perico

lul unui mare rSsboiu în Asia. D iarul 

spune, că resboiul ruso-japones nu 
nu este decât prima fasă a resboiu- 

lui, ce va isbucni peste câţi va ani 
în Asia, rfriboiîi provocat de Anglia, 

care va fi susţinută de Japonia. Ces

tiunea Afganistanului este causa ac
tualului resboiu, spune cjiarul rus,

SOIRILE piLEI.
— 17 (30) Martie.

Producţiunea musicală-literară aran
jată Duminecă după amiadi în sala cea 
mare a gimnasiului român din Braşov a 
fost f6rte bine cercetată. Acestă produc- 
tiune s’a ţinut la iniţiativa comitetului 
Âsociaţiunei desp. I Braşov, al cărui di
rector este d-l Andreiu Bârseanu şi veni
tul net ce s’a realisat, este destinat pen
tru »Casa Naţională« din Sibiiu. In nu
mărul de faţă publicăm discursul d-lui 
Bârseanu rostit cu acestă ocasiune şi doue 
gingaşe poesii originale rostite de d-ş<3ra 
Ecaterina Pitiş. Afară de acestea d-na 
Maria Baiulescu a cetit de asemenea doue 

cauc. prea frumose poesii originale, pe cari le-am 
la I publicat în numerile de di ale »G. Tr.« — 

I d_i director Virgil Onitiu a cetit o schiţa 
deschiderea sesiunei Academiei vede asis | a d-sale întitulată nlata-Moşu .

tând şi membrii afară de regat.
Esprimă părerea, că se simte necesi

tatea modificărei statutelor şi unor regu- 

amente ale Academiei, precum şi normele 

după cari se împart premiile.
Socotesce, că ar fi bine, ca  biblioteca 

Academiei, singura în capitală, se fie des

chisă şi săra, pentru cei cari sunt ocupaţi

diua. _ . . .
Termină aducând mulţumiri familiei

regale şi celei princiare pentru interesul

ce p6rtă acestei mari instituţiuni.
Principele Ferdmand spune, că nu 

p6te răspunde mai bine, de cât esprimând 

sentimentele de recunoscinţă pentru dra

gostea ce se arată familiei regale şi prin

ciare.
»Am venit în mijlocul d-v., dice prin

cipele, îndemnat de interesul ce simt faţă 

de acest aşezământ de înaltă cultură, ale 

cărui lucrări le urmăresc de apr6pe.
»Asistând la deschiderea sesiunei ge

nerale, simt plăcere că văd bărbaţii noştri 
luminaţi lucrând la desvoltarea literaturei, 

ştiinţei' şi istoriei scumpei nostre patrii«.
Principele Ferdinand face căldur<3se

c$^Vd¥h6sŞ'nftie IPTn viitor.

D-l Dim. Stuifdza secretarul Acade

miei, cetesce raportul despre mersul Aca

demiei în anul trecut.
Şedinţa se suspendă.

In partea musicală am avut prilegiu a as
culta mai multe cântece alese, unul bise
ricesc şi celelalte naţionale-popoi ale, com- 
posiţii de ale d-lui G. Dima şi Kiriac. ese- 
cuta'te de corul Reuniunei române de cân
tări sub conducerea d-lui maestru G. Dima. 
(Irmosul bisericesc l’a cântat corul bise- 
ricei sf. Nicolae tot sub dirigenţa d-lui G. 
Dima), ăr d-na Elena Giurcu a cantat solo 
trei cântece drăgălaşe mult aplaudate.

Dela »ÂSOSiaţiune«. Luni la orele 4 
comitetul central al »Âsociaţiunei« a ţinut 
şedinţă. S’au resolvat chestii curente: De 
remarcat urmatorele două: 1) S’au înscris 
2 noi membri fundatori la museul istoric 
şi etnografic român, cu câte 2000 cor.,  ̂în 
total 4000 cor. Se primesce cu mulţămită. 
Dorinţa noilor fundatori este, ca pentru 
publicul cel mare din atară să rămână 
necunoscuţi. 2) D-l Dr. Aurel Cosma, ad
vocat în Timiş6ra, doneză museului mai 
multe monede antice, o aquilă romană de 
metal, cufl* şi nisce vase, o ulcică de lut 
arsă la s6re şi decorată frumos, după pă
rerile specialiştilor încă de pe vremea Cel- 
tiior, de vr’o 3500 ani. S’au aflat în Do- 
bovat, Costolaţ (lângă ţermurii Dunării), 
în păment. I-se mulţămesce pentru inte
resantul dar. — »T. R.«

.-»«lynr poporale i>u ô ioptieonul.
Despărţământul I Braşov al Asociaţiunii a 
reluat cu începtul primăverii firul prele
gerilor poporale ilustrate cu ajutorul skiop- 
ticonului. Prima prelegere de telul acesta 
s’a ţinut săptămâna trecută în fruntaşa 
comună Feldidra, unde membrii despărţă-
w »  A n f n l n î  o i i  T A C i f  r v T » i r v » î f Y  m i  -n n  v in  î v t r m
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D-l Onciu profesor universitar, face mântului au fost primiţi cu o rară însu-
_ ! flnf ir»û rlû nnr»AT»nl foiri inr»oon în fr*nn + A

o comunicare asupra lui Alexandru cel 

bun. Presintă o copie după sigilul lui Mi- 
haiü-Vitézul, găsitîn archivele statului. E- 

numără cronicele, cari vorbesc de Alexán 

dru cel bun. Prima e lotopiseţul dela Bis

triţa, apoi cel de la Putna şi în fine cro

nica lui Ureche.
Tóté cronicele concordă asupra dom

niei lui de 32 ani, spune d-l Onciu termi
nând, dér asupra nascerei, asupra vieţei şi 

alte date, diferă.
Şedinţa s’a ridicat la órele 4 d. a.

fleţire de cătră poporul feldiorean în frunte 
cu parochul local şi membrii corpului di
dactic. Prelegerea s’a ţinut în sala cea 
mare a birtului comunal. După o cuvân
tare potrivită rostită de cătră d-l prof. N. 
Bogdan, în care a arătat însemnătatea ce 
o are »Asociaţiunea« prin distribuirea bi
bliotecilor ei în mijlocul poporului român 
şi prin prelegerile folosittfre ce se ţin în 
comunele locuite de Români, harnicul în
văţător din Codlea d-l Boldor a ţinut o 
instructivă prelegere despre »legumărit«. 
A urmat apoi o prelegere din viticultură 
însoţită de chipuri instructive, proiectate 
cu ajutorul skiopticonului de d l prof. 
Ciortea. La sfîrşitul prelegerii s’au mai

Grija şi Mórtea.
— Poveste. —

I.

Sfinţii apostoli Petru şi Pavel călăto- 
riau ca ómeni săraci pe pământ, şi voind 

a căuta unde locuesce mila şi buna-pri- 
mire şi unde este sgârcenia, osteniţi fiind 

şi flămândî, ajunseră într’un sat. Era sérá. 
Bătură la uşile bogaţilor şi la colibele să

racilor, dér în zadar, că nu aflară pe ni

meni care să le fi deschis uşa spre a-le da 

adăpost. In cele din urmă totuşi fură pri

miţi într’o colibă de tot săracă, care era 

acoperită cu paie şi lipsită de cele mai 
trebuincióse; avé numai un pat rău de 

paie, pe care nu-1 puté da biata babă, care

era locuitórea acelei colibi, • şi era îmbră

cată numai în nisce sdrenţe.

Sfântul Petru dise cătră biata babă:

»Suntem îndestuliţî cu îndurarea 

ta, babă bună, dér te rog spune-mi 

cum îţi este numele, că voiesc să-ţi dic pe 

nume«.
— Pe mine mă chiămă ómenii Grija, 

răspunse bătrâna şi tot-odată adause cu 

milă dicând: De-aşi pute să vă dau câte-va 

pere frumóse din părul ce stă înaintea co

libei mele, v’aşî da bucuros, dér chiar în 

nóptea trecută a venit un [hoţ şi a cules 

tóté perele cele cópte, aşa încât n’a ră

mas nici una.

Acum 0speţii se aşedară cât putură 
mai bine la biata bătrână în colibă, şi în 

diminâţa urmátóre, înainte de a pleca, îşi

luară rămas bun de la baba bătrână şi 

tot-odată îi spuseră, că drept răsplătire a 

bunei voinţe ei îi vor împlini o dorinţă 

óre-care.
Dér cu dorinţele nóstre este tot- j 

déuna aşa: credem, că avem în tot- j 
déuna un sac plin dintr’însele şi décá j 

ar păşi repede cine-va înaintea nóstrá 

şi ni-ar da voie a spune numai una, nu 
am sci ce să facem ; séu am căuta, am 

tot căuta, şi în sfîrşit totuşi n’am scóte 

la ivélá, nici chiar cea mai potrivită.

Babei-Grija încă nu-i umbla mai bine*

Ea era desnădăjduită, nu avé mai 

mare dorinţă, decât părul ei, adecă să 

prindă pe ori-care ar cuteza să se apropie 

de păr şi să nu-1 lase decât numai la po

runca ei.

0speţii împliniră dorinţa acésta deo

sebită a bietei babe şi se cam mai duseră. 

Baba încă plecă şi se duse în câmp, pen

tru óre-cari lucruri, dér tocmai atunci veni 

şi hoţul de pere spre a mai culege şi pe 
cele ce s’au mai copt.

D’abia se sui hoţul în pom, şi etă 

de-odată crengile începură a-1 cuprinde ca 
între nisce cercuri de fier, încât nu mai 

putú să se misce nici într’o parte; ci şe

dea acolo ca o vulpe prinsă în cursă de 
capcani. Acum el a început a sbiera şi a 

se văita; aşa încât la sbierăturile şi vaie
tele lui alergase mai mulţi ómení într’a- 

colo. Şi doi dintrânşii iute se suiră în pom 

pentru a-1 deslega şi a-1 slobodi pe laco

mul de póme. Dér se vădură şi cei doi 

bine-făcători legaţi ca într’o cursă.

îîUromaTditaTirediu'̂ ret« contra morburilor de plumânl, afecţiunilor organelor de res
piraţie, precum: broiiclxită cronică, tusă convulsivă, şi mai al» s este recomandat CODTSIGSCGHţilOr

d l l l l â  M l i l u e n z ă .  — Siroliuul promovezi apetitul şi f-uje să crească, greutatea cjrpului, «iepărtez. tusa şi flegma ?i taco 
se încetez > asudarea de nopt-. — Din causa mirosului şi gustului său pUuut este luac eu pUcare şi de copii, in farmacii ,se 
capătă în sticle de 4 COr. Să fim atenţi, ca fie-eare sticlă s6 fie prov£(}ufcâ. cu firma de mai jos
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proiectat unele tablouri, cari au fost în
soţite de un comentar potrivit. Poporul, 
care a asistat la acéstá frumósá şedinţă, 
a rémas încântat de cele audite şi védute 
arătând prin esclamaţiuni şi aplause căl- 
duróse mulţumită şi recunoscinţa faţă de 
conducetorii sei spirituali. Membrii comi
tetului au fost salutaţi la sosirea lor în 
comună de cătră d-1 înv. Taus, ér după 
prelegere li-s’a esprimat mulţămite de 
cătră parochul local d-1 Micu şi de cătră 
d-1 înv. Sporea.

Aceleaşi prelegeri se vor ţine — 
precum aflăm — Dumineca viitóre şi în 
comuna Hélchiü.

Gum îşi petrece prinţul Garo! al Ro
mâniei. Foile din România’ povestesc ur- 
mátórea întâmplare: Dumineca trecută s’au 
dus şepte elevi ai şcolei reale din Bucu
resci la preumblare spre parcul Cotroceni. 
Voind sé între în parcul, ce încunjură pa
latul principelui de coróná, sergentul pos
tat la întrare i-a oprit în drumul lor. 
Atunci micul principe Carol, care se afla 
în apropiere, a venit în grabă la băieţi, 
întrebându-i prietinesce décá vréu sé se 
jóce cu dânsul. »Da« fű réspunsul elevilor. 
»Atunci veniţi în parc. Ce sé jucăm ?« — 
»Oina« réspunsera băieţii (Oina e un joc 
naţional românesc cu minja. — Not. culeg.) 
Şi apoi începu un joc vesel, care a durat 
peste o oră. Elevii nu se puteau îndeajuns 
mira de mişcările sprintene şi de price
perea micului Carol la acest joc complicat 
şi voinicesc. După terminarea jocului elevii 
au mulţumit principelui pentru onórea fă
cută lor şi s’au îndepărtat cu cele mai 
frumóse amintiri.

Agata Bârsescu în America. De câte
va luni celebra nóstrá tragediană d-ş0ra 
Agata Bârsescu se află în America de 
nord. In luna lui Ianuarie a anului curent 
a jucat pe scena principală germană din 
New-York având un mare succes cum ra- 
re-ori îl au acolo şi cei mai renumiţi ar
tişti. Intr’o scrisóre ce a adresat’o unei 
prietine din oraşul nostru, d-sóra Bârsescu 
4ice : »Din depărtare — Oceanul ne des
parte — mé gândesc cu dragoste şi cu 
dor la prietina mea din frumosul Braşov..., 
singură, fără cea mai mică reclamă, fără 
recomandaţii am cedat unui simplu impuls 
al sufletului meu, voiam sé véd decă reu
şesc aici la Americani şi etă că am reuşit 
cum nu m’aşteptam. Pănă acuma am ju
cat în Irving Place Theater c’un succes 
colosal, cum vei vedé din jurnalele ceţi-le 
pot trimite în grabă. Tóté greutăţile ce 
le-am suportat în largul drum pănă aici, 
le-am uitat prin succesul ce-1 mare ce-l ara 
aici«... D-ra Bârsescu a jucat pe Medea, Hero, 
Messalina ş. a., fiind mult serbătorita de 
Americani. Unul din marele diare ger
mane din New-York »Morgen« aduce o 
critică plină de laudă şi de admira- 
ţiune pentru d-sóra Bârsescu. Poetul (au
torul) a desemnat — dice numita fóie — 
cu-o admirabilă claritate caracterul »Me- 
deei«, cu greu ínsé ar fi putut sé găsescă 
o interpretă, care sé coréspundá mai per
fect intenţiunilor sale, ca pe Agata Bâr
sescu, pe acéstá Româncă cu ochii negri 
schînteiătorî interesantă, caracteristică cu
o putere rápitóre sensuală, întruparea fe- 
meei de la Colcbis... Ea părea, că nu jócá 
pe Medea, ci că e însuşi Medea, atât de 
perfectă a fost interpretarea rolului ei. — 
Furtune de aplause o întîmpinau după fie
care act şi ârăşi Agata Bârsescu tre
buia sé iésá pe scenă...« »New-Yorker 
Staatszeitung« spune, că deşi nu a prece
dat jocului d-sórei Bârsescu mare reclamă,

Când veni baba sera de la câmp 

acasă, găsi pe locuitorii satului înspăi

mântaţi împrejurul pomului şi pe cei 

prinşi frământându-se înspăimântaţi şi vé- 
dându-i aprópe morţi în legăturile lor. în

dată ce ajunse biata babă acasă, védánd 
cele întâmplate şi întrebând pe cei doi ve

cini ai ei, îi slobozi, ér pe hoţul de póme 
îl lăsă numai după-ce făgădui prin jură

mânt, că nu se va mai întinde la aceea 

ce nu este al séu, séu ce este al altuia. 

Acum dér hoţul de póme îşi ţinu cu scum- 

pétate jurământul depus şi pomul bietei 

babe bétráne rémase de aci înainte scutit 

de [cercetători ne poftiţi. Baba de aci 

înainte putu sé se bucure şi ea liniştită 
de pómele ei.

II.

Altă-dată se întâmplă, că un cálétor 

care neadormit tot umbla prin lume, nu

mit alt-cum »Mórtea«, încă bátü la uşa 

colibei bietei bétráne babe »Grija«. Dér 
spre marea mirare a Morţii, ea fü primită 

fără cel mai mic semn de înspăimântare. I

cum se obicinuesce, ea 'şi-a câştigat prin 
debutul ei în Irving Place Theater mulţi 
adoratori şi amici, cari au onorat’ocu ne- 
numërate cununi de flori şi cu o cunună 
de argint admirabilă. In adevër artista 
póte fi mulţămită cu succesul ei de aici«.
— Felicităm pe d-sóra Bârsescu de succe
sul dobândit în lumea de peste Ocean şi 
îi urăm sănătate şi norocósá reíntórcere 
în patrie.

Eroii români din Basarabia. Din kî-
şineu se anunţă sosirea a 12 soldaţi ră
niţi în lupta nenorocită dată de armata 
generalului Grippenberg. Din aceştia sunt
7 Români, 3 Evrei şi 2 Ruşi.

Bani falsificaţi. In comitatul Mureş- 
Turda, pe Câmpie, de mai multă vreme 
circulă bani falsificaţi şi anume monete 
dela 10 fileri şi pănă la 5 coróne. S’au 
făcut de repeţite-ori perchisiţii şi chiar 
arestări, însê fără se se pótá descoperi 
falsificatorii, filele acestea măcelarul Káli 
Na^y Albert din Sabăd a cumperat un 
porc dela un ţigan. Acesta voind sé plă- 
tescă ceva cu banii primiţi dela măcelar, 
a băgat de séma că 15 monede de câte 1 
coronă şi 2 monede de câte 2 coróne sunt 
falsificate. Jandarmii au făcut perchisiţie 
la Káli Nagy Albert, însê fără résultat. 
Măcelarul afirmă sus şi tare, că nu scie 
nimica şi că banii i-a primit şi el dela 
cumpérâtorï de ai sëi.

In Şomcuta mare a repausat la 2 
Martie loan Beibe în etate de 85 ani. Ioan 
Beibe a fost timp îndelungat subjude re
gesc în Şomcuta şi a fost român de ori
gine, dér neamurile lui i-au făcut după 
mórte anunţ funebral unguresc în care se 
spune că înmormântarea se face la 4 Mar
tie, ér parastasul la 6 Martie, fără se spună 
decă Beibe se înmormântézâ după ritul 
bisericei românesci, nici că la ce biserică 
i-s’e oficieză parastasul ?

Bandele yrecescl din Macedonia con
tinuă cu activitatea lor criminală. Direc
torul scólei române din Magarova, d-1 N. 
Buia, a fost aruncat de nisce Greci în
tr’un rîu, de unde numai cu mare greutate 
a putut scăpa, ér d-1 Victor Lazar, direc
torul scólei comerciale române din Salonic, 
eşind la o escursiune cu soţia şi elevii sëi, 
a fost maltratat şi bătut pănă la sânge 
de nisce Greci.

Eroismul unui ofiţer japones. Luarea 
Mukdenului se datoresce în mare parte 
eroismului nebun al unui ofiţer japones. 
Éta ce relateză în acésta privinţă diarul 
londones »The Standard«: La sud deMuk- 
den se află nisce tranşee rusesci, cari erau 
peste putinţă së fie luate. De doué dile 
Japonesii încercaseră numéróse asalturi, 
dér fără nici un résultat. Acele tranşee 
neputând fi luate, Japonesilor le era peste 
putinţă së înainteze. Un ofiţer japones së 
gândi atunci, că cu preţul vieţei lui, tran
şeele ar puté fi luate. In a treia nópte, 
el umplù un sac cu bombe de dinamită, 
cari aveau fitiluri legate tóté unele de 
altele. Tîrându-se pe mâni, cu sacul pe 
spinare, el înaintâ încet spre tranşee, fa
vorisât de întunerecul ce domnea. Când 
ajunse la marginea tranşeelor, el aprinse 
fitilul, apoi după ce socoti timpul cât mai 
trebuia sé ardă fitilele tóté, se sui pe 
tranşee şi se aruncă peste soldaţii ruşi. 
Urmă o explosie íngrozitóre, sute de sol
daţi ruşi fură omorîţi şi răniţi. Ruşii cre- 
dând, că au năvălit japonesii pe neaştep
tate, începură së se retragă în desordine;

— Tu eşti atât de liniştită la venirea 

mea? <Jise câlëtorul cătră biata babă.

De ce së më înspăimânt, rëspunse 

ea, căci sunt destul de bëtrânâ şi sătulă 

de vieţă şi te-am aşteptat de mult, fórte 

de mult, fii rëspunsul babei.

— Ei, vino dér după mine, (Jise mór- 

tea plină de bucurie, vëdându-se ajunsă la 
ţîntă, fără lupta cu doctorii şi lecuri, plâns 

şi văitări.

— Pré bucuros, rëspunse biata babă, 

numai te rog mai îngădue puţin, aşi voi 

barem o pară së mai mănânc din përul 

acesta, care este singura mea avere şi ale 

cărui póme fórte mult mi-au plăcut.

— Nu-mi pasă, rëspunse Mórtea cu 

voie bună, du-te dér curând, ia-ţi o pară 

şi mănâncă-o ; atâta voiü aştepta.

Vai de mine şi de mine, se văita 

biata bëtrânâ, nu vedi, că ósele mele cele 
bëtrâne nu më mai pot sui în pom, tre

bue së-mï chem un vecin, séu că d0ră 
vei fi tu atât de bună, së-mï culegi o 

pară?

armata japonesă începu urmărirea lor şi a 
doua di Mukdenul era luat.

Un oraş incendiat ds ţiranii ruşi.
Aménuntele aduse de telegrame asupra 
revoltei ţerănesci din sud ui Rusiei sunt 
alarmante în ultimul grad. La Yalta, re
belii par a fi stăpâni necontestaţi. Trupele 
garn’sónei, din causa insuficienţei numé- 
rului, nici nu se aventurézá într’o repre
siune seriósá a mişcărei. Ţâranii au dat 
foc la cea mai mare parte din edificiile 
publice. Flăcările se comunică şi la clădi
rile învecinate. In înverşunarea lor răscu
laţii iau la góná pe pompierii cari íncércá 
sé pună stavilă flăcărilor distrugétóre.

Sciri din România. Piőia generăm, 
care s’a revérsat în dilele de Luni şi Marţi 
asupra aprópe tuturor judeţelor din Ro
mânia, au fost — după telegramele sosite 
la ministeriul român de interne — de un 
folos nespus de mare pentru sémánáturi. 
In cele mai multe părţi ale României s’au 
început deja sémánáturile de primăvară.

— O telegramă din Constantinopol 
anunţă, că ministrul plenipotenţiar român 
a cerut dela înalta Pórtá sé permită va- 
pórelor serviciului de navigaţiune român, 
cari fac cursa pănă la Smyrna, se trécá 
prin Dardanele şi în timpul nopţii.

— Pentru a slăbi puterea vânturilor 
de nord, ce suflă peste Baragan, serviciul 
silvic al ministeriului român de domenii 
va începe în curând cu plantarea unui 
numér mare de salcâmi dea drépta şi stânga 
liniei ferate. Pentru aceste plantaţiuni a 
fost votată din excedentul budgetar al 
anului 1903/1904 suma de 100,000 lei.

Teatru german. Grillparzer, care tra
duse în nemţesce piesa lui Calderon »Viâţa 
un vis«, probabil inspirat de autorul spa
niol, a alcătuit o poveste dramatică cu tit
lul »Visul o vieţă«, ultima piesă a auto
rului dramatic austriac în genul romantic, 
gen de cultivarea căruia s’a ferit după 
dilele amare, ce i-le-a pricinuit polemica 
înverşunată în jurul piesei sale »Străbuna«. 
Este o plăsmuire desăvîrşită povestea dra
matică a lui Grillparzer şi, interpretată de 
actori buni, înaintea unui public pricepétor 
nu póte sé-i lipséscá succesul. Trupa tea
trală a d-lui Bauer n’a avut aséra decât 
un succes mediocru cu povestea dramatică 
a lui Grillparzer. Tinérul actor Carl Gün
ther n’a avut noroc în rolul lui Rustan, 
care este rolul principal al piesei, ér Gül- 
nare (Ida Günther) se întrecea cu Rustan 
în a declama strigând chiar şi unde nu 
trebuia. Nici Luise Kunst n’a prestat de
ó r ta - d a ta  î n  Itrfkfcoij «aa<i./>a a m  i i

că scie sé presteze în roluri de mamă în 
piesele de salon. Fórte bine şi-a interpre
tat rolul Gustav Olmar. Pécat că a fost 
aşa de scurt. La înălţime ca íntotdéuna a 
fost Franz Redl. Pécat că de astădată a 
avut rolul unui mut. Anton Lechner, Ludw. 
Stärk şi Herma Wanke mediocri. — As
tădi se representă opereta „Der arme Jo
nathan“, ér mâne, Vineri, „Novella d1 An
drea“, dramă în 4 acte de Ludwig Fulda, 
novitate.

Furnisare de seminţe pentru stat. se
cretarul de stat al ministeriului de agri
cultură d-1 Geza de Makfalvai, a visitât 
înainte cu vre-o câte-va <̂ ile, însoţit de 
d-1 Ioan Şierban, directorul moşiilor reg., 
stabilimentul central al magazinului de 
seminţe al curţii c. şi r. Edmund Mauth- 
ner Budapest, strada Rottenbiller Nr. 33 
şi au comandat o cantitate mai mare de

Mórtea, precum se vede, în acea di nu 

avusese prea mult de lucru, de aceea se 

înţelese şi se învoi a împlini dorinţa ba

bei. De-abia se sui ínsé în pom, se şi 
simţi de tóté părţile legată cu crengile 

pomului, şi védánd acum Mórtea cursa 
care i-se puse, íncepú a bléstéma. Ér baba 

rîdea la tóté acestea. Şi o tinü mai multe 

dile prinsă, şi spre marea mirare, bucuria 

şi nécazul ómenilor, nu murise nimeni 

peste tot pământul. Dér în sfîrşit, védánd 

Mórtea, că tóté încercările ei sunt zadar

nice, încheie cu baba Grija o legătură, ca 

acésta sé o slobóda, ér dânsa din partea 

ei îi făgăduesce, că nu se va apropia de 

ea nici-odată.
Atunci şi crengile, la porunca babei, 

se desfăcură şi ast-lel Mórtea numaidecât 

a început a cálétori mai departe şi a-şi 
începe érási lucrul. Grija ínsé rémase în 

viâţă şi trăesce pănă astădi pe pământ 
după-cum o simţim cu toţi.

(»Cron.«) Andreiu Lazarov.

seminţe lucernă şi trifoiü roşu pentru stat. 
Cu acéstá ocasiune au cercetat numiţii 
domni cu interes tot stabilimentul, unde 
acuma în sesonul de primăvară 140 per
sóne esecută lucrările cu espedarea se
minţelor.

Apel. Alifia lui Zoltán cea renumită, 
sé nu se schimbe cu alte leacuri, cari pe 
lângă alte bólé sunt lăudate că vindecă şi 
şoldina şi reumatismul, pentru-că alifia 
Zoltán se póte întrebuinţa esclusiv numai 
contra şoldinei şi reumatismului şi are un 
efect neîntrecut, după cum se constată din 
partea medicilor renumiţi. Sticla 2 coróne 
în farmacia B. Zoltán Budapest V. Szabad
ságtér.

Grema Margit. Puţine dame sunt în 
ţâră, cărora se nu le fie cunoscută alifia 
de obraz e farmacistului Clemens v. Föl
des. Intre tóté cosmeticele Crema Margit 
a lui Földes se bucură de popularitatea 
cea mai mare, fiind nevátémátóre. In câte
va dile face sé dispară tóté necurăţeniile 
pielei, pistruile, sgrăbunţele, paraziţii etc. şi 
dă peliţei colóre fină şi frescă. Se întrebuin- 
ţeză nu numai ca înfrumseţare a pielei 
feţei, dér şi pentru înălbirea'céfei, umeri
lor şi a mânilor, Borcan mare 2 cor., mic
1 cor. Se capétá la producent, farmacistul 
Földes în Arad, şi în tote farmaciile. A se 
feri de imitatii.

Convocare,
„Asociaţiunea pentru sprijinirea în

văţăceilor şi sodalilor români meseriaşi — 

Braşovu îşî va ţi né adunarea generală 

ordinară Duminecă în 20 Martie (2 Aprilie) 
a. c. la órele 3 p. m .,în localul séu dm 

Strada Orfanilor nr. 4. La acesta sunt in
vitaţi toţî membrii numitei Asociaţiunî, 

precum şi toţî aceia, cărora le zace la 
inimă prosperarea şi înflorirea ei.

Program: 1) Deschiderea adunării prin 
presidiu. 2) Alegerea unei comisiunî de 

trei membrii pentru verificarea protocolu

lui adunării. 3) Raportul comitetului pe 

anul de gestiune 1904. 4) Raportul cassei 

pe anul 1904. 5) Raportul comisiunei es- 

terne despre censurarea socotelilor pe 

anul 1904. 6) Votarea budgetului pe anul 
1905. 7) Eventuale propuneri.

Notă: Conform art. XVIII al statu

telor Asociaţiunei „vot şi drept de alegere

activ şi pas’v au numai membr i ordinari, 
fundatori şi protegStorí (art. Vi Iii. a. B.

c.), décá vor fi plătit taxa, ceilalţi membrii

au numai vot consultativi

Braşov, 3/16 Martie 1905.

Fetru Pop,
preşedinte.

Cuvânt introductiv
la producţiunea muzicală şi literară, dată în 13 

(26) Martie 1905 în beneficiul »Casei naţio
nale«, ţinut de prof. A. Bârseanu, direc

torul desp. I al »Asociaţiunei«.

Dómnelor, domnilor!

Iubită tinerime!

Luându-ne voie a Vé chema la acés
tá producţiune muzicală şi literară şi ape
lând la simţul d-vóstrá de jertfă în inte
resul unei noue instituţiuni naţionale, — pe 
lângă mulţămită, ce vi-o datorăm, vedând. 
că n’aţi pregetat a da şi de astă-dată as
cultare apelului nostru, — cred, că nu va 
fi de prisos a arăta în câte-va cuvinte, 
care este scopul acestei noue instituţiuni.

In nizuinţele lor de a răspândi lu
mina şi cultura în tóté straturile sociale, 
popórele de astădi se folosesc de diferite 
mijlóce. Pe lângă scólá şi biserică, care 
au fost în tote timpurile isvórelé cele mai 
puternice pentru propagarea luminei spi
rituale şi năravurilor celor bune, diferitele 
reuniuni, jurnalele, bibliotecile, prelegerile 
publice, teatrele sunt tot atâţia factori, cari 
stau în serviciul culturii moderne. Nu de 
mai puţină însemnătate sunt diferitele co- 
lecţiuni de opere de artă, de producte 
ale naturii, de obiecte folosite în viéta de 
tóté dilele şi de alte iscodiri ale neastâm
păratei minţi omenesci, séu aşa numitele 
muzee, cari sunt o icóná vie a tot ce a 
produs natura séu geniul omenesc mai in
teresant, o carte deschisă, în care ori şi 
cine póte ceti şi din care ori şi cine se 
póte instrua fără nicî o greutate.

Din cauza folosului celui mare, ce-1 
pot aduce, muzeele de artă, istorice, de 
sciinţe naturale, cele comerciale, indus
triale şi etnografice şi sunt podóbele cele 
mai preţiose ale oraşelor moderne. Abstră- 
gând de la muzeele uriaşe de stat ale na
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ţiunilor celor raarî, ca d. e. muzeul britic 
din Londra, cel raai mare din lumea 
íntrégá, strălucitul muzeu din palatul Lou- 
vre în Paris, muzeele împărătesei din 
Viena şi altele de acest fel, fie-care om, 
care a călătorit prin lume, scie, că în ţă
rile apusene nu este oraş, ba aş puté 
dice, nu este orăşel, care sé nu aibă un 
mic muzeu, o mică colecţiune de obiecte 
rămase din trecut sau adunate ca probe 
ale vieţei din timpul de faţă. Nu cred se 
greşesc, decă aş dice, că muzeele sunt 
semnele cele mai evidente ale culturei şi 
civilizaţiunei unui popor.

Mai puţin favorisat de sórte decât 
alte popóre, poporul nostru din acéstá 
patrie multă vreme nicî nu s’a putut cu
geta la asemenea instituţiuni de cultură, 
necum să încerce a-le şi realiza. Vécurí 
întregi strămoşii noştri au trebuit se lupte 
luptă grea, ca se potă exista dintrlo di 
într’alta şi să-şijjlpotă apăra ceea-ce este 
mai scump pentru fie-care neam: limba şi 
legea. — „Şi-au iubit mai mult limba decât 
viaţa!“ dice cu drept cuvînt istoricul Bon- 
finius, contimporanul marelui rege Mateiű 
Corvinul, vorbind despre Români, şi în 
aceste cuvinte se resumă întreg trecutul 
mult cercatului nostru popor.

Indată-ce înse vremile s’au mai li
niştit, îndată-ce o radă de libertate a pă
truns şi în plaiurile încunjurate de falnicii 
Carpaţi, poporul nostru setos de lumină şi 
de cultură şî-a adunat tóté puterile şi din 
tótá sărăcia lui iobăgescă a aprins în tote 
părţile ţării sfânta candelă a culturii, care 
pănă acum îi fusese oprită.

Şi precum ghioceii şi alte o mulţime 
de gingaşe floricele se ivesc primăvara de 
sub zăpada abia topită, aşa se iviră în 
tote părţile şcoli mai mici şi mai mari ro- 
mânescî, în care se învăţa carte româ- 
néscá în limba románéseá.

Dér nu numai prin şcoli căutară înain
taşii noştri să propage învăţătura şi se în- 
táréscá consciinţa de sine în tote stratu
rile poporului nostru, ci dornici de înain
tare şi voind se ajungă pe celelalte po
póre, care trăind în condiţiuni mai favo
rabile, le apucase înainte, ei îşî înfiinţară 
şi alte întocmiri, prin care credeau, că vor 
puté face paşi înainte pe drumul nesfîr- 
şit al culturii. începând de pe la mijlocul 
veacului trecut ei înfiinţară jurnale, se în
soţiră în reuniuni, deschiseră ici-colea bi
blioteci — şi astfel începură a folosi şi ei 
raijlócele prin care înaintaseră alte popóre.

Şi ca să ajungă la acestefjesultate, 
părinţii noştri nu se înspăimântară de nicî 
o ostenélá, de nicî o jertfă. Ei purtară 
tote greutăţile statului, întocmai ca şi cei
lalţi cetăţeni, şl afara de aceea nu prege
tară a jertfi, de multe ori póte chiar ulti
mul ban, pentru susţinerea şcolelor româ- 
nescî şi a societăţilor nóstre culturale. Vor 
rémáné tot-déuna un titlu de glorie pen
tru poporul nostru jertfele acestea aduse 
pentru promovarea culturei naţionale şi 
pentru păstrarea individualităţii nóstre et
nice în mijlocul celorlalte popóre, cu care 
trăim împreună!

Şi acum,-în timpul din urmă, una din
tre societăţile nóstre culturale, cea mai 
mare şi mai veche din tote, „Asociaţiunea 
pentru literatura română şi cultura popo
rului român“, ai cărei reprezentanţi în col
ţul acesta al ţării suntem noi, — acéstá 
societate, dic, face un pas mai departe, şi 
în adunarea sa generală ţinută în Mediaş 
în vara a. 1897 hotărăşte înfiinţarea unui 
muzeu istoric şi etnografic românesc, cu re
şedinţa în Sibiiu. Muzeul acesta, numit şi 
„Casa naţională“, — de óre-ce nu este 
numai proprietatea Sibienilor, ci a popo
rului nostru întreg din acestă patrie, — 
va avé să adápostéscá în sînul său tot 
felul de amintiri privitóre la trecutul po
porului nostru şi la bărbaţii lui cei mari, 
ca portrete, scrisori, arme, vestminte şi 
diferite alte lucruri, carî ne pot lumina 
pe noi şi pe urmaşii noştri asupra trecu
tului ţării nóstre şi a ómenilor carî au 
trăit într’însa. In partea numită „etnogra
fică“ el ne va înfăţişa modul de viétá de 
astădi al poporului nostru din diferitele 
părţi ale ţării. Aici vom vedé în modele 
şi ilustraţiuni casa simplă şi acoperită cu 
paie séu cu stuh a Românului din câmpia 
Ardealului, precum şi uneltele lui de plu- 
gărie, stâna Mocanului de la munte, casa 
de lemn a ciubărarului din Munţii apuseni, 
şteampurile séu piuăle pentru măcinatul 
pietriî de aur ale Moţului din acelaşi ţi
nut romantic, gospodăria mai din plin a 
Românului bănăţean, felul de viâţă al pă- 
durenilor şi al podgorenilor din ţinutul 
Crişurilor, viéta plutaşilor şi a şaugăilor 
(muncitorilor de la ocnele de sare) din ţi
nutul Maramureşului — şi de bună semă 
nu în planul cel mai din urmă: ţesăturile, 
împletiturile, cusăturile, chindisiturile şi 
alte creaţmnî ale manei harnice şi isteţe 
a femeei române.

Tot-odată localul acestui muzeu va 
fi un punct de concentrare pentru tote în

treprinderile nóstre culturale, un adevărat 
adăpost al vieţii şi al culturii române.

Post-a însă timpul pentru iniţiarea 
unei asemenea instituţiuni ?... Nu cum-va 
faţă cu starea în care se află de present 
poporul nostru şi faţă cu alte necesităţi 
ale lui cestiunea Casei naţionale s’a pus 
pe tapet înainte de vreme ? — Etă o în
trebare, care s’a pus încă în a. 1897, când 
s’a tractat mai íntáiű de înfiinţarea „ Mu
zeului istoric şi etnografic“ şi pe care, 
pótejunii şi-o mai pun încă şi acum.

Răspunsul la acéstá întrebare nu 
póte fi altul decât: Nu!... „Casa naţiona
lă“ a fost o necesitate. Ea nu s’a ridicat 
înainte de vreme, ci (dm potrivă din multe 
puncte de vedere ar fi fost un mare avan- 
tagiu, décá am fi putut-o ave cu două 
trei decenii mai curând.

Mai íntáiű din punct de vedere al 
prestigiului naţional. Popóre inai mici ca 
al nostru posed deja de mai multă vreme 
asemenea instituţiuni. Concetăţenii noştri 
Saşi, pe lângă bogatul muzeu înfiinţat cu 
deosebire prin munificenţa baronului Bru- 
ckenthal, au întemeiat tot în Sibiiu lin fru
mos muzeu etnografic şi de sciinţe natu
rale ; tovarăşii noştrii de suferinţe, Slpvaciţ 
din nordul Ungariei, cari trăesc potş în 
condiţiuni mai grele decât noi, au ridicat 
de multă vreme un „Narodny dom“, o 
casă naţională în St. Mărtinul din com. 
Turócz. In Fraga de aur, capitala Boemiei, 
pe lângă măreţul muzeu al ţării, un sim
plu particular, un industriaş ceh trecut în 
America şi apoi întors acasă cu óre-care 
avere, cu numele Vojta Naprstek, a în
temeiat un frumos muzeu, în care sunt 
expuse tot felul de producte ale muncii 
şi ale inteligenţii poporului ceh, şi în care 
am avut ocasiune a vedé şi nisce ţesături 
românescî din Ardeal, dăruite de învăţatul 
filo-român, profesorul Dr.- I. U. Iarnik.
— Ei bine, ce a putut face un simplu 
particular, nu cu mijlóce materiale deo
sebit de mari, — să nu fie în stare a face 
un popor întreg de trei milióne?

Dar muzeul istoric şi etnografic era 
de lipsă şi din alt punct de vedere. Tră
im în timpul aborului şi al electricităţii. 
Felul de viét,á se schimbă, vădând cu ochii. 
Ceaunul este înlocuit prin maşina de spirt, 
plugul de lemn prin cel de fier cu mai 
multe tăişe, îmblăciii prin maşina de tree- 
rat, pânza trainică de casă prin pânza sub
ţire de boltă, cretinţa şi fotele prin rochii 
cumpărate din târg, cojocul şi suiflanul 
prin spenţăle pregătite de Ovrei, — érá 
în locul carului cu patru boi prinşi la ju
guri frumos crestate, tramvayul şi »ghe- 
zeşul“, care te duc ca vântul şi ca gân
dul. încă un deceniu séu două, şi bă
trânii rămaşi la obiceiurile cele vechi de- 
abia îşi vor mai cunósce nepoţii.

In astfel de împrejurări e timpul su
prem, să adunăm tot ce ne-a mai rămas 
din bătrâni, tot ce constitue originalitatea 
vieţii nóstre, tot ce ne mai deosibesce pe 
noi Românii de alte neamuri — şi aceste 
rămăşiţe scumpe şi sfinte, décá nu inai 
suntem în stare a le conserva în viâţa de 
tote dilele, se le păstrăm cel puţin pen
tru urmaşii noştri în „Casa naţională“.

însemnătatea şi oportunitatea acestei 
instituţiuni naţionale au şi fost recunoscute 
de marea majoritate a poporului nostru. Do
vadă e faptul, că apelul făcut de „Aso- 
ciaţiune“ n’a resunat în pustiu, ci din tote 
părţile ţării mulţi Români de inimă, în 
frunte cu generósa familie Mocsonyi, şi-au 
dat obolul lor, şi în mai puţin de 7 anî 
de dile în Sibiiu s’a ridicat un frumos edi
ficiu cu cheltuială de peste 100,000 co
rone. In acest edificiu va fi instalat noul 
Muzeu naţional românesc.

Clădirea însă nu este cu totul gata, 
împodobirea ei reclamă încă o sumă des
tul de însemnată şi afară de aceea de 
aci înainte vor trebui adunate obiectele 
pentru muzeu.

La îndeplinirea acestor lucrări ne 
luăm voie a apela cu totă căldura Ia spri
jinul publicului nostru din Braşov şi din 
împrejurime. I; l

Mai íntáiű, pe lângă acele stimate 
persóne, care şi-au împlinit pănă acum da-< 
toria faţă de noua instituţiune, — unele 
în modul cel mai generos, înscriindu-se 
ca membri fundatori şi plătind suma de 
2000 corone, — ar trebui se se alăture 
totă suflarea românescă, care portă inte
res pentru cultura naţională. Fie-care fiu 
luminat al poporului nostru, trecând în vii
tor prin Sibiiu, sau vădând unde-va chi
pul clădirei celei nouă, să potă dice cu 
mândrie şi cu consciinţa liniştită: „Şi eu 
am contribuit la ridicarea Casei naţio
nale /“

După aceea fiecare să cerceteze cu 
atenţiune în jurul său şi să observe, ce 
obiecte s’ar potrivi în adevăr pentru mu
zeul istoric şi etnografic. Astfel de obiecte 
trebuesc adunate, trimise la exposiţiunea 
ce se va ţine la vară în Sibiiu cu oca-

ziunea înaugurărei Casei naţionale, şi la 
cas când este cu putinţă, să se dăruiască 
acestei case.

Intre aceste obiecte, afară de amin
tirile istorice, n’ar trebui se lipséscá un 
port bărbătesc si altul femeiesc de aici 
din Braşov şi altele din Săcele. N’ar tre
bui să lipséscá un model de fabricaţiunea 
găitanului, odinioră atât de înfloritore în 
Scheiű, dar astădi în stingere, un straiü 
(cergă) frumos lucrat şi un model al răz
boiului de ţesut straie. Ar fi mai departe 
de interes tote obiectele folosite la obi
ceiul junilor de la Paşti: un buzdugan, 
o surlă, un brad cu cruce. Din Dârste s’ar 
pute trimite un model de dârstă şi vre-un 
ţol dârstăresc. Săcelele ar putea fi repre- 
sentate prin întocmirea internă a unei 
case bătrânescî: cu păreţii acoperiţi cu 
table de lemn frumos văpsite, cu blidarele 
pline cu blide vechi şi cu vase de cosi
tor, cu patul acoperit cu covóre lucrate 
în casă. Mai departe tot din Săcele s’ar 
puté trimite diferite ţăsături de lână: di
mii şi stofe colorate, apoi ştergare de bo- 
rangic cu flori frumos alese (flórea sece- 
lenéscá, flórea scheienéscá, crinul, cornul 
berbecelui, şetranca mare şi mică), împle
tituri, ţole şi altele. N’ar trebui apoi se 
dăm uitării viăţa pástoréscá cu întocmirea 
stânei, beţele frumos împestrite, fluerele 
şi cavalele, tiparele pentru păpuşi de caş 
etc. Codlea ar pute trimite probe de 
pânzăria sa, Râşnovul portul seu femeesc 
simplu, dar destul de frumos, Zârneştii, 
décá nu alt ceva, apoi păpuşa, care repre
zintă pe „mama ploii“. — Cu un cuvânt: 
fie-care comună din ţinutul acesta ar puté 
şi ar trebui să fie representată în „Casa 
naţională“.

Va dice însă cineva, că astfel de lu
cruri se adună cu greutate. — Dar óre 
chiar de am întâmpina óre-care greutate, 
nu merită să jertfim ceva din comodita
tea séu din averea nóstrá faţă de scopul 
măreţ ce-1 avem în vedere?

Când se tractezâ de binele poporului nos
tru, de cinstea mamei nóstre scumpe, a na- 
ţiunei, nu póte fi vorba de greutate!

Avem o mamă/...
Şi cine nu o-ar asculta,

Când cu duiósá vocea sa
Pe toţi ne chiamă?

Avem o lege
Ş’un Dumnezeu în cerul sfânt;
Cât n’om fi laşi, pe-acest pământ

El ne protege.

Ş’un ideal avem cu toţii:
Fiinţa, graiul sé păstrăm ;

dau’ar fl lc u itam ,

Ne-ar blăstăma *epoţii!

Incheiu, mulţămind tuturor acelor 
stimate persone, care au binevoit a con
tribui cu munca şi obolul lor la produc
ţia de astădi: în deosebi corului Reuniu
nei de cântări, condus de iubitul nostru 
măestru G. Dima!

Asasinarea unui protopop român.
(Coresp. part. a „Gaz. Trans.“)

Lâpuşul-unguresc, 28 Martie 1905.

O crimă îngrozitâre s’a săvîrşit Vi
neri în 24 Martie săra între <5rele 10—11 

în comuna Cupşenî, cercul Lăpuşului-ungu
reşe. Venerabilul protopop gr. or. al trac- 
tului Solnocul de mijloc Samuil Cupşa a 

fost asasinat în mod mişelesc.
Era numai el şi soţia acasă şi o ser- 

vităre de 14 anî. Ambii feciori studiază 
teologia în Sibiiu, unul din ei abia cu 4 
dile înainte de crimă s’a fost dus de a- 

casă la Sibiiu.
Toţi 3 durmiau. Bătrânul în odaia sa 

de lucru, soţia în camera vecină, bolnavă 

de câte-va luni, ăr servittfrea în bucătărie, 

n D<3mna înt<3rsă cătră părete se tre- 

zesce, că întră cineva cu lumină din anti- 

şambră în camera ei. Nu s’a mişcat cre

zând, că soţul ei vine să bea apă ca de 

altădată. Lumina dispare. Făptuitorul se 

retrase în antişambră. D6mna, acum treză, 

aude pe soţul său strigând: Cine-i? Ce'cău- 

tăţi? In acel moment glasul i-a amutit şi 

se aud lovituri grozave. Domna bănuind 

crimă, fuge afară în coridor, un bandit 

iese după ea şi îi dă o lovitură în cap. 

Ea fuge în curte, el după ea şi în  întune- 
recul nopţii îi mai dă 5 lovituri cu un 

par.
Tâlharul s’a dus ăr înapoi, credând, 

că dămna e mărtă şi el cu celălalt soţ îşi 

pot fisprăvi jafui. Dămna recăpătându-şî 

cunoscinţa, s’a târăit cât pe jos, cât pe pi

ctore pănă la vecinii de pe un deal, pe 

carî alarmându-i 2 bărbaţi înarmaţi au a- 

lergat cu furci de fier la faţa locului, dăr 
n’au mai găsit pe nimeni acolo, numai 

bătrânul protopop zăcea fără consciinţă în 
pat în un lac de sânge, er servitărea ne- 

sciind şi neau<jlind (?) nimic. — durmea. Au 
alarmat jandarmii şi pe notarul, toţi au 

alergat la locul de crimă, bătrânul proto
pop îşî perduse consciinţa şi abia respira. 

Au trimes numai decât la Lăpuşul-ungu- 

resc după medicul Dr. Victor Colceriu.
Când a sosit medicul acolo, n’a putut 

constata decât mortealbătrânului, provenită 

din o lovitură mortală, aplicată la tîmpla 
drSptă, sdrobindu-i craniul. D6mna aprăpe 

inconscienţă, adusă acasă, zăcea în patul 

ei, cu capul spart în 5 locuri, faţa sân

gerând din o rană, braţul drept frânt. Ban- 

dagindu-o provisor, medicul a plecat mo
mentan înapoi la Lăpuşul-unguresc, avisând 

pe judele de instrucţie Dr. Alexiu Bogdan 
despre crima săvîrşita şi despre starea în 

pericol de viaţă a d6mnei. Eşind judele de 
instrucţie cu ambii medicii la faţa locului 

s’au luat procesele verbale şi a început 

cercetarea.
Duminecă a eşit la faţa locului sub- 

procurorul din Deş Dr. Alexandru Pop cu

2 medici de tribunal. Au făcut obducţia 

cadavrului, oribil mutilat, şi s’a constatat 

sdrobirea totală a craniului, aşa că se des

picau bucăţile sfărîmate.
In un astfel de mod mişelesc, făptui

torii necunoscuţi au pus capăt vieţii labo- 

riâse a veneratului protopop Samuil Cup

şa în etate de 65 ani, ăr soţia sa zace în 
pericol de viaţă, jelind nu numai pe soţul 

iubit, ci şi pe fiul adorat Dr. Victor Cupşa 
mort abia de 4—5 săptămâni în casa 

alienaţilor din Cluşiu.
înmormântarea i s’a făcut în 28 1. 

c. asistând un public român şi strein apro- 

pe la 30 mii.
Jandarmăria cerceteză, sunt arestaţi 

vre-o 7 suspecţi, între cari şi servit6rea cu 

neamurile ei şi e speranţă, că se vor des

coperii făptuitorii.
Patriotul.

Sortea unei şcole române.
Micăsasa, 22 Martie 1905.

Onorate domnule Redactor!

Am tot aşteptat, ca să mi-se dea oca

siune a vă comunica şi ceva îmbucurător 

din părţile nóstre, că de rele suntem să- 

tui. Să vede însă, că binele e departe şi 
relele ne cercetâză rault mai de grabă.

Sunt silit decî a vă trimite erăşi scirî 
nemângăitore, carî, spunând adevărul, asu

pra mea au făcut cea mai durerosă impre- 

siune şi pe calea acésta voese a-mi ridica 
de pe inimă greul ce mă apasă.

In legătură cu cele ce am mai schi

ţat în colónele „Gazetei“ şi de altă dată 

referitor la şcola nóstrá din Micăsasa, ceva 

şi raai dureros am de astă-dată a spune, 
ca să se adeverâscă cât de bine <jHsa S-tei 

scripturi: „Perirea ta din tine Israile“. — 

Căci duşmani din mila Domnului avem şi 

am avut destui noi Românii, de cari nici 

pe viitor nu ne vom scăpa, dór când duş

manul Uău sunt casnicii tăi, atunci e rault 

raai dureros.
Şi ca să se vadă mai bine tabloul 

cel cu negre şi gróse colori a stărei fap
tice a lucrului, fac cunoscut, că acéstá 

şcolă a mai avut unele defecte ce s’ar fi 

putut îndrepta fórte uşor de cei compe

tenţi, ca aşa să scape de atacul superiori

lor statului, care o ameninţă. Décá însă 
chiar aceia, cari o susţin de present mai 

rault rău decât bine, cu un glas au decla

rat în şedinţă publică în presenţa proto
popului tractual, fiind de faţă tot poporul 

gr. cat., că ei nu sunt în stare a susfciné 

şcdla din causă că sunt săraci, ci o dau 

statului de voie bună şi décá nirae din 
sînul credincioşilor n’au protestat, — ce 

mai e de făcut?

E drept, că óraenii au raai sărăcit 

faţă de trecut, dér cu tóté acestea o co

mună cu 250 de familii, cura e şi acésta, 
e destui de dureros că nu póte susţine 

nicî un învăţător, pe când după numărul
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copiilor de şc01ă, nu unul, ci doi înv. ar 
fi obligată a susţină.

Şi acésta ar fi numai spre binele po

porului, care având şcdlă bună, s’ar mai 

ridica din starea presentă, nu numai mo
ralmente, ci şi materialmente. Ce să fac! 

insă óraenilor, décá cobesc a râu, crezând 
că va urma mai bine?

Bag’ sémá, aşa e firea omului, e năs
cut şi dat mai mult spre râu ca spre bine 

$i pare că e făcătură, că deşi nu mai avem 

şi noi alte odóre decât şcdla şi biserica, 
car! încă se clatină, cu voia le dăm pradă 

duşmanului, ca acestuia mai uşor sé-i fie 
asaltul.

Etă deră că se adeveresce şi aici 
<Jisa S-tei Script., „că vor fi cei de apoi 

dintáiű şi cei dintâi apoi“, căc! deşi Un

gurii din acéstá comună sunt în numér de 

tot neînsemnat, 30—40 familii, prin proce- 

derea necorectă şi nesocotită^a poporului 

nostru, au să ajungă fără multă stăruinţă 
a-şi vedé visul cu oohii — prin înfiin

ţarea şcdlei de stat, care aşa se vede e 
dorită mai mult de ai noştri.

Ungurii încă au şcdlă confes., dér 

îngrijesc de ea, plătesc pe înv. regulat, 

dau pe băeţî bine la şcdlă şi nu batjocu- 

resc pe dmenii din fruntea lor, cura fac 
ai noştri, cari cu regret trebue se mărtu

risesc, cu tóté acestea numai se batjocu- 

rese în modul cel mai detestabil. Ei la 

tóté se scuză cu aceea, că sunt săraci şi 

n’au de unde mai da, şcdla voesc să o facă 
casă paroohială, că n’au, ér la înv. care 

dór e numai un „dascăl“, să-i dea calea 
pe vale.

„Fără popă nu putem fi, dór fără 

dascăl da, că nu-i mai dăm sute şi lui, ne 
face statul şcdlă şi ne dă dascăli, de cari 
<el se va îngriji“ — aşa glăsuesc.

Aş vrea să rămân profet mincinos, 

dór pe cura se vede, nu va mai trece aşa 

mult şi are să urmeze desastrul.
Din parte-mi sunt liniştit, că pănă în 

present n’am contribuit cu nimica la aces
tea aote nesocotite şi că prin aceste şire 
«ce vă rog a le publica în „Gazetă“ nr. 

de Duminecă, mî-ara luat un greu ce mă 
apasă dureros pe suflet.

Toma 
învăţător

programului statorit şi comunicat atât cu 

membrii reuniunei, cât şi cu dspeţii, adu 
narea să decurgă cu seriositate, desbaterî 
calme şi impunătdre, care vor avă efec 

tul dorit, că toţ! dspeţii se vor înscrie ca 
membrii, anume cei cu stare materială mai 

bună ca fundatori, parochul din localitate 

şi cei veniri din afară ca ordinari, er res 

tulT ca ajutători.

Bun efect va face în publicul adu 
nat, când preşedintele despărţământului va 

ceti numele tuturor raemblilor onorari şi 
fundatori ai reuniune», amintindu-i cu cu 

vinte elogidse, ca pe binefăcătorii noştri

In urmă preşedintele adunărei va lu 
era în interesul causei, când se îngrijesce, 

ca pe lângă organul nostru oficios din 

Blaşiu, şi alte reviste şi jurnale de ale n<5s- 

tre să priraescă rapdrte şi corespondenţe 

esacte despre deourgerea adunărei, din 

care primind publicul cetitor scire despre 

activitatea priincidsă a învăţătorilor, ca 
pătă impuls şi îndemn, ca să sprijinâscă 

afacerile reuniunei. Mureşanul.

Dare de seină şi mulţămită publică.

au

Reuniunea
învăţătorilor românî uniţi din Archidiecesă.

XXVI.

De lângă Murăş, Februarie 1905.

Comunicând consemnarea membrilor 

fundatori ai reuniunei, voiesc cu astă oca* 

fliuue să-mi dau părerea, cum-că prin ce 
modalităţi cuget eu sâ se p<5tă înmulţi 

numărul acelora.

Mai cu succes pot conlucra în astă 

privinţă despărţămintele, căci fiind adună

rile lor ambulante, acele să perîndeză în 
în fie-care semestru în comunele aparţină- 
jtore despărţâmintelor.

După § 21 despărţămintele ţin tot 
In o jumătate de an câte o aduuare: lo

cul şi timpul se decide în adunarea pre- 

raergătdre. Decă acum învăţătorul din lo

calitatea, unde se va ţină adunare, are 

scire despre asta cu un jumătate an îna

inte, atunci înainte de tote sâ se pună 

în înţelegere cu parochul local, ca di
rector şcolar, în conformitate cu acesta şi 

<cu alţi fruntaşi din comună să constitue 
un comitet de primire al dspeţilor, adecă 

al protopopului, paroehilor din comunele 
învecinate şi a învăţătorilor, cari în cali

tate de membrii ordinari sunt obiigaţî a 

participa Ia adunările despărţâmintelor.

Comitetul acesta local constituit pen

tru primirea dspeţilor, se va îngriji, 'ca 

toţi proprietarii şi fruntaşii din localitate 

să fie invitaţi seu în persdnă, său în scris 

spre a participa la serviciul divin premer

gător adunărei, la care învăţătorii adunaţi 

din tot despărţământul vor forma un cor 

bisericesc, cântând răspunsurile la liturghie 
melodios şi precis, er parochul va ţine 

o predică ocasională, invitând poporul la 

adunare. — Terminându-se serviciul divin, 

preşedintele despărţământului se va îngriji,, 
ca membrii să se adune în ordine împu- 

nătdre la locul adunărei, unde, conform

In urma apelului publicat în diare*) 

am fost însărcinat**) cu misiunea de a 

administra colectele ce se vor face pentru 
incendiaţii din comuna Câmpeni şi a su- 

praveghia ca paralele adunate să ajungă la 
destinaţiunea lor.

Pentru incendiaţii din Câmpeni 
contribuit:

Eminenţa Sa înalt Preasfintitul domn 
archiepiscop şi metropolit Ioan Meţianu (Si- 
biiu) 500 cor, »Doina« (Câmpeni) 500 cor., 

»Auraria« (Abrud) 400 cor., d-na Ana Fi 
lip (Abrud) 50 cor., d-nii Dr. Laurenţiu 

Pop (Abrud) 100 cor., Ioan Simu (Abrud) 
10 cor., Mihail Cirlea (Abrud) 70 cor., Ma- 

teiu Nicola (Abrud) 4 cor., Teofil Faur (A- 

brud) 50 cor., Petru Fizeşan (Abrud) 20 

cor., Dr. Ştefan C. Pop (Arad) 200 cor., 

Emanuil Ungurean (Timiş<5ra) 40 cor., Va

ne Ferencz ing. (Deva) 10 cor., »Detunata« 

(Bucium) 200 cor., »Economul« (Cluşiu) 100 

cor., George Borzea (Vistea de jos) 10 c., 

Mihail Veliciu (Chisineu) 100 cor., Fran- 
cisc Hosu Longin (Deva) 10 cor., »Racoţa- 

na< 50 cor., »Bocşana« (Bocşa-montană) 
10 cor.. Nicolae Garoiu (Zârneşti) 50 cor., 

Sever de Barbu (Reghin) 20 cor., »Chiora- 

na« (Şomcuta-mare) 25 cor., »Cassa de păs
trare« (Sasca-montană) 10 cor., d-1 Dr. 

Eusebiu R. Roşea (Sibiiu) 20 cor., »Victo
ria« (Arad) 150 cor., d-l Iosif Şuluţiu (Si

biiu) 200 cor., »Sălăgiana« (Jibou) 50 cor., 
»Speranţa« (Borgo-Prund) 20 cor., d-nii 

Dionisiu Simon (Sângeorgiul de câmpie) 
30 cor., Dr. Lazar Popoviciu (Viena) 30 
cor., Aurel Poruţiu (Dezmir) 20 cor., E- 

milP oruţiu 10 cor., Iuliu Poruţiu (Bistra) 10 

c., »Fortuna« (Rodna) 10 cor., d-niiCV. Ţaran 

(Cavaran) 12 cor., George Feier (Boroş Ineu) 

20 cor., Dr. Aurel Lazar (Oradea-mare) 10 

cor., George Şuta (Borleşci) 5 cor., Iacob 

Peptea (Orşova) 5 cor., Ioan Bulbuc (Min- 

tiul român) 10 cor., Pavel Rotariu (Timi- 

şăra) 42 cor., »Nera« (Bozoviciu) 20 cor., 

d-nii Dr. Iacob Maior (Lugoş) 120 cor., 

Iosif Pop (Sânpetru) 10 cor., »Brădetul« 

(Orlat) 50 cor., d-nii Ioan Barb (Zagrab) 
10 cor., Ioan Cheseli Dragomir (Naprade)

6 cor., »Oraviciana« (Oraviţa) 20 cor., »Mie
lul« (Poiana) 40 cor., d-l Ioan I. Ciurcu 

(Braşov) 6 cor., d-nele Marta, Maria şi Ni- 
colae Neagu (Iernesig) 20 cor., d-l Dr. Isi- 

dor Pop (Lugoş) 10 cor., »Cordiana« 
(Fofeldea) 50 cor., d-l Ştefan Stirbu (Isbruc)

3 cor., »Murăşanul« (M.-Radna) 20 cor., 

Ilustritatea Sa d-l Alecsandru Mocsonyi 
50 cor., d-nii Zaharie Bulbuc (Magura) 22 

cor. 25 fii., Alecsandru V. Pop (Glod) 3 

cor., »Dunăreana« (T. Cubin) 50 cor., d-l 

Dr. Vasile Pahone (Bistriţa) 5 cor., »Haţie- 

gana« (Haţeg) 50 cor., »Aurora« (Năsâud) 

50 cor., »Ardeleana« (Orăştie) 100 cor., 
»Parsimonia« (Bran) 25 cor., »Cassa de 

păstrare« (Selişte) 40 cor., »Reuniunea de 
împrumut şi păstrare« (Ilva-mare) 20 cor., 

âr pentru bis. gr. cat. 27 cor., 80 fii., »Mer

cur« (Năsăud) 25 cor., d-nii Petru Lucuta

şi P. Muntean (Sibiiu) 9 cor., D. Horváth 

Miklós (Turda) 100 cor., Dr. George Miclea 

(Alibunar) '4 cor. şi »Hunedóra« (Deva) 
50 cor. (Va urma.)

Literatură.
A apărut:

>La »Ierarchia Românilor din Ardeal 
şi Ungaria«, de »Mai mulţîortodoxî«. Răs
puns domnilor Dr. A. Bunea şi N. Iorga! 
Retipărire din »Telegraful Român«. (Sibiiu 
tiparul »Tipografiei archidiecesane«.)

ULTIME SC1RI.
Budapesta, 29 Martie. Maj. Sa a 

primit acjî într’o audienţă de o óra 
pe ministrul de finanţe Lukacs. După 
audienţă Lukacs a conferit cu Sző* 
gyeny-Marich. Se susţine tot mai 
mult svonul, că Szögyeny a propus 
Maiestăţii Sale formarea unui cabi
net din sinul coaliţiunei.

farjs, 29 Martie. Corespondentul 
din Petersburg al carului „New-York 
Herold“ (ediţia purisiană) afirmă, că 
majoritatea membrilor consiliului 
miuisterial a luat positie pentru pace. 
Despre acâstă hotărîre a fost avisat 
şi Ţarul, care s’a înfuriat şi a inter
zis miniştrilor sei de a face paşi 
pentru pace, încă în acea di consi
liul miniştrilor a fost silit se-şî 
schimbe hotărîrea. Ţarul voesce cu 
orl-ce preţ continuarea resboiului.

Petersburg, 29 Martie. Mişcarea 
grevistă a reînceput. In 16 fabrici 
muncitorii au părăsit munca. Numă
rul greviştilor e de 60.000.

*) A se vede „Gazeta Transilvaniei“ n-ral 
177 din 1904

**) Presenta dare de semă o face d-l advo-

Pivniţa.
Cum trebue zidită o pivniţă.

O pivniţă bună contribue în mod ne
tăgăduit, ca vinul sé fie bun: vinul se des- 
voltă în pivniţă.

Nu se pot da reguli generale pentru 
zidirea pivniţelor şi acesta pentru motivul, 
că diferite vinuri au nevoe de diferite 
pivniţî. Pentru acesta e bine se consultăm 
în tot-déuna un bun şi experimentat ar- 
chitect, să-i spunem pentru ce ne trebue 
pivniţa şi să ne lăsăm în nădejdea lui.

Totuşi se pot da unele reguli, ce 
Dot fi observate în genere.

Cine vrea să aibă o pivniţă bună, tre
bue sâ îngrijască în primul rând, ca aeésta 
să fie podită pe jos cu cărămizi, pietri 
seu şi mai bine să fie cimentată, pentru- 
ca ast-fel să fie rnai uscată. Podeua să fie 
înclinată de la păreţi spre mijloc, aci sâ 
fie o mică pantă pănă la o margine a piv
niţei, astfel ca să putem spăla cu apă în- 
tréga podea şi apoi să o lăsăm să se 
scurgă.

De asemeni putem, ca precauţiune 
să facem o adâncitură, ca atunci când vre
un butoiü se scurge, să adunăm vinul. 
Pivniţa trebue ţinută tot-déuna forte cu
rată pe jos.

Ferestrile pivniţei să fie îndepărtate 
una de alta de 5—6 metri şi să fie închise 
cu geamuri alunecătdre.

Umezéla. — Pivniţa nu trebue să fie 
umedă, dér acésta nu ínsemnézá, că ae
rul să fie absolut uscat, căci în acest cas 
avem de constatat pierderi prin evapora- 
ţiunea vinului. Aerul fiind saturat de umi
ditate, se reduce la un minimum evapo
rarea vinurilor.

Aerul pivniţei pdte fi prea uscat din 
două pricini: 1) seu fiind-că am zidit piv
niţa într’un loc prea din cale afară de 
uscat, 2) séu că e curent în pivniţă şi că 
în special în vreme de vară aerul cald ce 
pătrunde înlăuntru se încarcă repede de 
vapori de apă şi ese apoi afară, pentru a 
lăsa să între înlăuntru din nou aer curat; 
în amândouă caşurile observăm pierdere 
la vin.

In acest cas nu trebue să pierdem 
vreme de a lua măsuri pentru-ca ventila
ţia şi regularea temperaturei să se facă 
cura trebue, punând la geamuri anumite 
aparate. Şi aci pentru a proceda cum tre
bue, e nevoie să consultăm din nou archi- 
tectul.

Când e ger prea mare, seu căldură 
prea mare, vora ţinâ ferestrile închise.

Principalul lucru la o pivniţă e, se 
păstrăm, pe cât posibil, o temperatură uni
formă. Cea mai bună ocrotire pentru o

In streinătate marii industriaşi de vi
nuri zidesc şi pivniţe isolate. Dér în acest 
cas le acoper cu obiecte rele conducétóre 
de căldură: cenuşe de leran séu de căr
buni de piatră şi foi de viţă de vie, e 
mai puţin recomandabil să întrebuinţăm 
pae. Se recomandă şi plantarea de arbori, 
cari să arunce umbră.

Pentru pivniţele isolate se fac ziduri 
duble.

Regularea temperaturei. — După cura 
am mai spus,^regularea temperaturei e-de 
mare însemnătate pentru o pivniţă. De obi- 
ceiű într’o pivniţă domnesce căldura mij
locie a locului unde e zidită. Rar trece 
adâncimea unei pivniţî peste $ece metri, 
dér cu cât e mai adâncă, cu atât va fi 
vara mai răcordsă. In ţările nordice tem
peratura mijlocie a anului e atât de inică^ 
încât fórte rar e nevoe ca sâ ne gândim 
la o răcorire a încăperilor pivniţei.

In ţările sudice, cum de pildă în Ita 
lia de sud, Sicilia, Grecia şi aşa mai de
parte, temperatura mijlocie a anului e atâ 
de ridicată, încât pivniţele trebue privite 
totdéuna ca prea căldurdse.

Cu cât e mai adâncă o pivniţă, cu 
atât e mai puţin simţitdre la schimbările 
de temperatură de la' suprafaţă, dér ar 
trebui 3ă săpăm o pivniţă de 30 de metri 
adâncime, pentru-ca să o ferim de ori-ce 
înrîurire a temperaturei de la suprafaţa 
pământului şi să avem mereu aceeaşi căl
dură într’ânsa.

Dór acest lucru n’ar fi recomandabil 
nici pentru prepararea vinurilor, cari au 
nevoe întru câtva de óre-oari oscilaţii de 
temperatură.

In ţările sudice e bine ca pivniţa să 
fie cât mai adânc săpată. In ţările mai 
nordice acésta nu e nevoe. (Putem privi 
ca bună o pivniţă, a cărei temperatură os- 
cileză în cursul anului între 10° C. (8° R.) 
şi 15° C. (12° R.)

Pivniţe prea umede. — Intr’o pivniţă 
prea umedă cresce lesne mucigaiul.

Mucigaiul din pivniţă póte deveni 
fórte periculos vinului, căci acesta provócá 
multe boli neplăcute.

Intr’o pivniţă în care e mult muce- 
gaiű, plutesc în afară de sporii (serainţa) 
mucigaiului şi fórte numeroşi alţi germen!, 
aşa că pătrund în vin prin vrane, chiar 
când umplem butoiul, şi-l expun la îmbol
năvire. („Sfaturi“.)

cat Dr. Zosim C h i r t o p  din Câmpeni. — Red. I pivniţă e casa, ce se zidesce de-asupra.

Prospect
pentru a IlI-a emisiune de acţiuni a 

institutului de credit şi economii „Econo- 
mid“, societate pe acţii în Cluşiu. Aduna

rea generală ordinară din 14 Martie a. c. 

a acţionarilor „Economului" ţinând cont 

de progresul îmbucurător al afacerilor in

stitutului nostru şi de datorinţele acestuia 
faţă cu creditorii şi în special faţă cu de

ponenţii săi, — cu conclusul nr. 5 a decis 
mărirea şi întărirea baselor institutului în 

aşa măsură, încât să-i fie date condiţiunile 
naturale pentru-ca să pdtă pe deplin co- 

răspunde scopului pentru care s’a înfiinţat 

— prin urcarea capitalului social cu suma 

de 200.000 k. împărţită pe 2000 acţiuni ă 

100 k. Intru esecutarea acestui conclus 
direcţiunea deschide prin acesta subscrip- 

ţiune la a I I I  a emisiune de acţiuni a 

institutului „Economulu.

Aduparea generală a reservat acţiu

nile acestei emisiuni în primul rând pen

tru acţionarii de pănă acum ai institutului, 

cari vor ave dreptul de preferinţă de a 

subscrie cu preţul nominal de 100 cor. şi 
2 cor. taxă de subscriere atâtea acţiuni 

nouă, câte acţiuni din emisiunile anteridre 

sunt scrise pe numele lor în cartea acţio

narilor*).
Anunţarea pentru subscriere au să 

o facă acţionarii cel mult pănă la 1 Iunie 

n. a. c. pe lângă presentarea acţiunilor 
scrise pe numele lor.

Preţul acţiunilor se va răspunde în 
5 rate semestrale, şi anume: I. rată pănă 
la 1 Iulie 1905 cor. 20 plus cor. 2 taxă, 11. 
rată pănă la 1 Ianuarie 1906 cor. 20, III. 
rată pănă la 1 Iulie 1906 cor. 20, IV. 
rată pănă la 1 Ianuarie 1907 cor. 20, V. 
rată pănă la 1 Iulie 1907 cor. 20. Se pot 
plăti însă şi rnai multe rate seu preţul în
treg odată.

*) Abateri de la condiţiunea, că acţiunile 
vechi sé fie scrise pe proprietarul actual, se pot 
admite numai la erezii, cari vor dovedi că proprie
tarul vechiü a reposat, că ei sunt îndreptăţiţi la 
ereditare după răposatul, că s’au întreprins paşii 
pentru pertractarea lăsămentului, dér acésta nu s’a 
terminat încă. Insă şi acéstá escepţie se va puté 
admite numai pănă la Wminul fixat pentru insi
nuarea optării. Astfel de acţiuni se vor estrada 
îndreptăţiţilor numai după predarea judecătorâscă 
a eredităţii.
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Faţă cu acţionarii, carî nu vor plăti 

ratele regulat, se va aplica § 11 din sta

tute.**)

Acţiunile nouë se vor estrada cu da

tul de 1 Iulie 1907 sub numeri identici 

cu ale celor vechi •—j- 2000 şi vor parti* 
eipa la dividenda anului 1908. Pe anul

1905, 19C6 şi 1907 acţionarii vor primi 

după sumele solvite 5% interese pe tim
pul de la sosirea banilor la cassă pănă la 

finea anului respectiv.
Acţiunile din a III a emisiune, carî 

pănă la 1 Iunie a. c. vor rëmâné neop
tate, se vor reserva în primul rend pentru 
acţionarii vechï, însë cu preţ'tl de 150 co

rone .
Terminul şi modalităţile subscrierii 

acestor acţiuni se vor publica la timpul sëu.
Din însărcinarea adunări generale a 

acţionarilor, ţinută în 14 Martie n. 1905:

Cluşiii, 16 Martie 1905.

Direcţiunea „Economului“
institut de credit şi economii:

Artemiu Şarkadi, Dr. Elie Dăicinu,
preşedinte. yice-preşedinte.

Dr. Amos Frâncu. Dr. Romulus Marcu.

Victor l>lyés.

Stefan Havasi. Iosif Oficiu.
Basiliu Poddbă, 

dir. e ec.

E C O l T O I v I I A .

Grădina de legumi.

(Câteva cunoscinţe asupra culturii celor mai trebuin- 

cióse legume.)

Nu cred se esiste cineva chiar între 

plugarii noştri de la sate, care sé nu re- 

cunóscá importanţa cea mare a legume 

lor, ca factor însemnat în hrana de tóté 

filele.
Atât pe la oraşe, cât şi pe la sate,

__ dór cu deosebire la poporul nostru de

la sate, — legumele formeză pe lângă ma

terialul de nutrire ce ni-1 procură anima

lele, principalul material de alimenta- 

ţiune.
Pe lângă aceea, că legumele ne dau 

un nutremént plăcut şi sănetos, cultivate 

în măsură mai mare, — cu deosebire pen
tru cei din apropierea oraşelor, — formeză 

şi un bun isvor de câştig.
Spre ilustrarea acestei afirmări, n’am 

decât sé aduc ca exemplu pe Bulgarii 

şi Sârbii — realeţiţî prin tóté părţile ţerei 
n5stre, — cari din grădinile lor de legume 

destul de estinse, bine întocmite cu apa
rate pentru udat şi conduse bine, fac 

câştiguri fórte frumóse, ba şi averi în

tregi.
Sunt sigur,că décá legumăritul ar fi 

un ram ’economic atât de nemulţămitor, 

cum mulţî din plugarii noştrii de la sate 

îşî încbipue, aceştî omeni nu şi ar părăsi 

ţâra lor, alergând în mari depărtări pen

tru a-şi agonisi în chipul acesta hrana de 

tóté filele.
Afară de aceştia, — ou deosebire pe 

la o r a ş e — sunt grădinari şi zarzavagii, cari 

cultivă legume în paturi calde, producând 

în chipul acesta legume fórte de timpuriu 

primăvara şi iarna, pe cari le vénd la 

domnii din oraş — doritori de verdeţuri, — 

cu preţuri miraculóse.
Şi uumai din aceste exemple ne pu

tem convinge în deajuns, că legumăritul 

este un ram economic rentabil şi cât se 

póte de mulţămitor.
Dér cu acéstá ocasiune nu vréu sé 

vorbesce de leguraărit, ca despre un mij

loc de câştig, ci numai întru cât el con- 
tribue la provederea casei fie-cărei eco-

Pentru ratele de acţiuni, cari nu s’au 

răspuns la timpul séu, se solveso 8°/0 interese de 
întârtjiere. Nesolvindu-se vre-o rată din acţiuni la 
timpul său, direcţiunea provócá prin publicarea de 
3 ori a numărului respectivei acţiuni în foile so
cietăţii pentru răspunderea ratei restante şi când 

nu se solvesce nici după 4 săptămâni dela ultima 
publicare prin jurnal, atunci posesorul acţiunei se 
provocă direct prin postă la solvire, care décá în 
15 dile dela espedarea provocării n’ar urma, drep
tul de acţionar pentru acele acţ:uni se dechiară 
perdut şi sumele deja solvite trec la fondul de 

reservă al institutului.

nóme cu cele mai de lipsă legume pentru 

casa şi masa sa şi cari îi fac mai ieftină 

şi mai gustósá pânea de tóté ( îlele.

Căci nu este mai dureros lucru, de
cât a vede pe unele económe de ale 

nóstre, — cu deosebire tómna, dând o 

grămadă de banî pe cépá, morcovi, petrân- 

jei şi alte legume, ér la ea în grădină se 

răsfaţă brusturii şi mărăcinii..

Pe la sate, cu deosebire pe lângă casa 

fie-cărui plugar, se află câte un loc potri
vit şi pe care cu puţină ostenelă şi chel
tuială îl póte preface în grăoină de legume.

In acéstá grădină, económa harnică 
’şî pote cultiva acele legume, de carî dil- 

( nic are lipsă.

Având odată la îndemâna terenul 
de lipsă pentru grădinaă, acela trebue pre

gătit aşa, ca legumele ce se vor cultiva 

în el, sé résplátéscá în deajuns munca pusă 

întru cultivarea lor.

In scopul acesta, deeă pământul ar fi 
prea lutos, ducem câteva care de năsip, 

séu decă ar fi prea nésipos, câteva care 
de lut, împrăsciindu-1 pe deasupra şi oare 

cu ocasiunea săpatului se mestecă destul 
de bine.

O grădină bună de legumî, pretinde 

şi o gunoire sdravănă, — la fie-care 8 

stînjinî păiraţî sé se vină cam o majă de 

gunoiü, — căcî numai în caşul acesta vom 

dobândi legume bune şi frumóse într’un 

pământ slab şi nefructifer; legumele vor 
fi pipernicite şi nu prea acâtăretea.

Gunoirea făcută în chipul acesta se 

va repeta tot în al treilea an, nu t0tă gră

dina de odată, ci împărţindu-o în 3 table 

în fie-care an vom eunoi o tablă. In tabla 

gunoită próspét vom cultiva legumele, 

cari mai mult pretind gunoiul ca d. e. ţe- 

lerul, varza, carfiolul, ardeiul ş. a.

Calitatea şi mărimea legumelor atârnă 

nu numai de la calitatea pământului, dér 

în mare parte de la lucrarea lui.

Spre scopul acesta, — după-ce am 

împărţit grădina în table şi anume décá 

e mai mică în 3, ér décá e mai mare în 

4 table, ér tablele le-am împărţit în stra

turi de câte 1 m., — încă de tómna îi 

vom da o săpătură cât sé póte de bună.

Lucrul acesta are sé se facă în mo
dul următor: pământul din rândul întâitt 

de săpătură de şpadăl (casma) o aruncăm 

la marginea tablei, er al doilea rând de 

săpătură îl íatórcem pe loc. Din stratul al 

doilea, pământul din săpătura íntáiüo arun
căm în stratul prim şi al doilea rând de 

săpătură o íntórcem érá pe loc, şi âşa mai 
departe, din fie-care strat următor, pă

mântul din săpătura primă îl aruncăm în 

stratul de mai înainte, ér cele din săpă

tura a doua îl íntórcem pe loc şi în stra

tul din urmă apoi aducem pământul arun
cat din stratul întâiu, la marginea tablei. 

Décá pământul ar fi cam slab, între cele 

două râudurî de săpături punem şi câte 

un rând de gunoiu.
După cum ara amintit mai sus, lu

crul acesta are sé se întîmple tómna şi 

săpatul sé se facă în bulgări cât sé póte 

de mari, pentru-că prin golurile rămase 

mai uşor sé străbată gerul, frăgezind în 

modul acesta pământul bine.
Despre acest fel de săpătură apoi, 

cu drept cuvânt sé póte afirma, că plătesce 

cât o gunoire bună.
Primăvara^ apoi înainte de a-ne apuca 

de sáraénat, mai săpăm încă odată pămân
tul, îl greblăm şi mărunţim bine, împăr

ţind fie-care tablă în straturi de câte 1 m. 

20 cm.
După-ce în modul acesta ara prepa

rat şi aranjat pământul menit pentru cul

tura legumelor, la timpul hotărît ne pu

tem apuca de sămănat.
Tot la locul acesta ţin sé amintesc, 

că dâcă în apropiere nu ara avé apă de 

udat, trebue să ne îngrijim şi de o fântână 

căcî o cultură raţională de legume fără 

apă necesară de udat, nicî că se póte în

chipui.
înainte de a trece la descrierea mo

dului de cultivare a diferitelor legume, 

cred că nu va fi superflu a aminti că la 

lucrarea grădinei avem lipsă de urmátó

rele unelte : şpadăl, (casma, hârleţ) sapă, 

greblă de fier şi de lemn, sfórá de sădit

lemn de sădit, şi o cană de udat cu stre- 

curátóre.
Sé vedem acuma, carî sunt cele mai 

necesare legume la casa fie-cărui econom 

şi în puţine cuvinte, care este modul lor 

de cultivare.
(Va urma).

Folosul şi dauna paserilor.
— Fine. —

Sturzul este o pasere cántárétá, 
care face se résune de glasul lui 
grădinile şi pădurile nóstre. El adună 
cu deosebire de pe sub muşchii din 
pădure tot felul de oue, omide, pă
puşi şi insecte, aşa că se póte cjice 
cu drept cuvînt despre el, că folo
sea, e economului îndoit: odată, că-i 
face muzică fără plată, a doua că-i 
curăţă insectele şi ouéle acestora. 
Sturzul încă se numeră între pase
rile folositóre plugăritului.

Pituluşul, după cum îl arată şi 
numele, e o pasere fórte micuţă, care 
ir ai mult sare şi se pitula dinaintea 
omului, decât sboră. El încă adună 
tot felul de păianginî de prin gar
duri şi alte locuiî părăsite, apoi pă
puşile şi insectele, pe carî le prinde 
prin săriturile lui. Pituluşul e nu
merát între paserile folositóre.

Priveghitórea {filomela) este regina 
paserilor cântăreţe, care trăesce mai 
cu sémá prin păduri şi prin pome- 
turile mai mari Ea se nutresce mai 
cu sémá cu oue (saci) de furnici şi 
cu alte insecte. Priveghitórea încă; 
se numeră între paserile folositóre 
plugăritului.

Rendunelele, carî sunt de mai 
multe specii, sunt cunoscute şi eco
nomilor noştri, ca paserile cele mai 
neviuovate, caii nu fac nicî o daună, 
ci cât e diua de mare nu stau pe 
loc, ci chiar şi prin plóie sboră şi 
prind muştele, cari molestézá în de
cursul verii neîntrerupt pe ómení şi 
animale. De aceea economii noştri 
mai pretutindenea le cruţă şi ocro
tesc împrejurul casei lor, ér de 
cumva ved vr’un copil, că se apro
pie de cuibul lor, ii etrigă restit: „se 
nu umbli la cuibul réndunelelor că-ţî 
secă mâna“, biéndunelele se numeră 
între paserile cele mai folositóre 
omului.

Turturelele, carî trăesc cu părechea 
ér décá le móré acésta, nu se mai 
însoţesc cu alta, trăesc mai cu séma 
pe marginea pădurilor şi în apro
pierea acelora. Sé nutresc cu seminţe 
de grăunţe şi buruieni; ţinute în co
livii încă se prăsesc fórte curînd. 
Ele se nuroeră între pasările folosi
tóre.

Prepeliţele trăesc mai cu sémá 
prin holde şi erborî, de unde adună 
grăunţele căc^te din spice şi erburi. 
Cu privire la modul de vieţuire şi 
nutrire, ele se asémáná fórte mult 
cu găinile nóstre de casă, de óre-ce 
ca şi acestea umblă mai mult pe 
păment şi se scaldă în ţerînă. Băr- 
bătuşul de prepeliţă cântă tot „pit
palac“, ér femeiuşcă îi réspunde rva, 
vatt.

Barzele iubesc mai cu séma fé- 
naţele şi bălţile, pe unde umblă ca 
şi economul şi de pe cari strîng tot 
felul de broşte, şopârle şi şerpi ve
ninoşi, pa carî îi duc uneori în guşe 
şi puilor de acasă. Dér s’a consta
tat, că ele mai adună şi puii paseri
lor mai mici de prin cuiburi, prin 
ce devin încâtva şi stricációse. Bar
zele se numeră între paserile folosi
tóre plugăritului.

Noi am arătat aci numai câte
va din cele 83 specii de paseri în
şirate în cartea numită. Afară de 
acelea 83, într’un capitol deosebit 
se mai înşiră numele tuturor pase
rilor, carî se află în Ungaria şi al 
căror numér se urcă la 334.

După socotela unui înveţat 
, íraoce3, décá n’ar esista paseri pe

păment, acesta după 9 ani ar re- 
mané sterp şi pleşug, n’ar cresce 
iarbă, n’ar mai fi recoltă, nicî în 
casai acesta, décá insectele şi vermii 
s’ar stîrpi cu venin pentru-că după
9 anî miliardele de insecte ar face 
cu neputinţă orî-ce vegetaţiune pe 
păment.

In Franţa insectele, cari trăesc 
fac o pagubă peste an de 600 mi
lióne de franci, ér la noi paguba, de 
200 milióne coróne. Acéstá pagubă 
după socotéla unui învepat de la noi 
tot la 10 ani s’ar înmulţi, ba pe 
unele locuri s’ar chiar însuti, décá 
nu ar exista paserile.

Pentru ocrotirea paserilor car
tea numită mai comunică la urmă şi 
circulara ministrului de agricultură 
dată sub numérul 24.655/VII, care 
cu provocare la articolul de iege 
X II  din 1894 paragraf 57 şi 58, arata 
în paragraf 1 paserile, carî trebue 
cruţate, er în paragraf 2 arată, că 
acela, care ar omorî astfel de pa
sări, le-ar lua ouéle şi puii, séu le-ar 
strica cuiburile, póte fi pedepsit cu 
o amendă de 100 cor.

Acésta ar trebui sé şî-o însem
neze bine şi economii noştri, căcî 
s’a întîmplat deja pe mai multe lo
curi, că unii au fost pedepsiţi pen
tru nesocotirea legii pomenite.

Ioan Georgescu.

Obiceiuri la nuntă.
(In Reşnov.)

In cele ce urmézá, voesc a descrie, 

după putinţă, diferitele obiceiuri ale po
porului nostru din comuna Râşnov comit. 

Braşov, la diferitele ocasiunî. Acésta o fac 
pentru a da ocasiune tuturor Românilor 

ase cunósce unii pe alţii nu numai 

după vorbă, port, localitate etc., ci şi după 
obiceiuri.

Şi acesta o fac cu atât mai vîrtos 

acum, când luxul şi sdrenţele false au în

trat în multe oase de ale nóstre şi când 

obiceiurile vechî sunt desconsiderate, în
locuite cu altele strëine, séu uitate cu to

tul. Şi apoi se scie că o naţiune numai 

pănă atuncî e considerată ca atare, pănă 

ce cu sfinţenie ţine la limba, portul şi 

obiceiurile străbune.
Voind a întră în tema ce mî-ara ales, 

ţin de necesar a mai arăta cetitorilor unele 
date asupra comunei Râşnov. Acéstá co

mună este situată în partea S. 0. a Tran
silvaniei în aşa numitul „Şesul Bârsei“.. 

Este o comună mixtă, compusă din locui

tori românî şi saşî. Românii sunt vre-a 
2353, Saşî 1820.

Date despre formarea comunei nu 
am, atâta însë pot spune, că biserica ro

mână veche este zidită la an. 1384, după 

cum se vede însemnat pe un părete din 
altar, ér şcdla la 1838, pănă la acea dată 

ţiuându-se instrucţiunea în case private.

Voiű începe cu obiceiul la

Nuntă (ospăţ).

Un lucru trebue së-1 constat înainte, 

că puţine sunt căsătoriile legate din dra

goste, ci decă nu tote, apoi maioritatea. 
sunt încheiate din interes şi întîmplător,, 

de multe-orî fără a-se cunósce bine unul 
cu altul. îndată ce a venit un fecior d© 

la miliţie séu din România, séu îl sciu j 
trecut de asentare, prin urmare liber de 

a-se puté însura, îi curg peţitorii din tóté 

părţile. Căcî la noi sunt puţine, s’ar puté 

nuraëra, caşurile unde feciorul a peţit fata,, 

ci ai fetei peţesc pe fecior. De regulă. | 
mijlocitorii căsătoriilor sunt femeile. O1 

femeie, neam cu fata, bagă vorbă, cum 

se çlice pe la noi, cătră o altă femeie neam 
cu feciorul, căreia îi spune ce zestre are 

fata şi de se întîmplă ca feciorului së nu-i 
placă fata, părinţii lui trimit vorbă că nu-1 

ínsórá încă; de-i convine însë, întră în toc- 

raélâ, că numai cu atâta nu o ia, făr dé- 
că-i mai pune atâţia bani, séu atâtea lo

curi, şi în fine se face târgul. I)écá însë 
nu face lucrul în grabă şi părinţii altei I 

fete de măritat, audind că cutare cu 'cât, i
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s’a îmbiat-, fac ce fac şi promit mai mult 
şi târgul dinainte e stricat şi se încheie 

acum altul. Tot obiceiul acesta însă e un 

adev&rat târg, şi de raulţe or! are apari- 
ţiunea, că părinţii feciorului nu-i caută 

acestuia soţie, ci zestre, şi numai spre a 
ajunge la zestre trebue sS ia fata. Acesta 

e şi motivul că forte multe părechî, cu
rând după nuntă se eârtă şi fug unul de 

ia altul şi mai ales bărbatul, pentru-că pă

rinţii fetei nu au de unde da cât au pro
mis, ci au făcut-o acesta ca să-şî mărite 

fata, dr când e la adecă, necaz şi nevoie, 
er bărbatul tîn£r fuge la ai sei, pentru-că 

la noi feciorii caută fete cu casă, cum s’ar 

«Jice, feciorul se mărită, er nu se îus6ră. 

Aşa-deră casa se dă tot-deuna unei fete 

şi fdrte rar vre-unui fecior.

In fine după angajarea părechei şi 
după-ce îşi scriu unul altuia pe nume ave

rea, se anunţă la oficiul civil conform le- 
gei şi se logodesc la preot şi pănă se îm

plinesc filele prescrise se fac strigările 
(vestirile) la biserică, er mirdsa la joc îşî 
jdcă fldrea de mirdsă.

Se apropie septemâna nuntei. Ai mi
relui cumpără vita de nuntă, bou seu va

că. Joia se taie. Din ea dă în bani mire
sei o spată.

Asemenea se dă şi nunului un picior 

din’apoi, în caşul când acesta voesce a 

pune masă Duminecă sdra.

La căldare.

Este obiceiul a-se cumpSra pentru 

însurăţei o căldare nouă, mare de aramă, 
pentru trebuinţele casei, în deosebi pentru 

rufe, care costă 32—40 cor. La acesta încă 
contribue cu toţii anume ai mirelui x/v ai 

miresei x/i şi nunul 74 din preţ- Acesta 
se cumpără Vineri înainte de nuntă, er 

mirele îi cumpără sdcrei micî cisme de so- 
eră, decă ea pune la căldare.

Sâmbătă sera.

Pentru nuntă au lăutari (musicanţ!) 

separaţi şi mirele şi mirdsa. Atât unii, cât 
şi alţii au chemători, car! sera după în

serat pldcă prin sat cu plosca cu rachiu, 

împărţiţi în t(5te părţile şi întrând în fie
care casă unde au fost trimişi, invită pe ai 

casei la nuntă dând fie-căruia să bea din 
ploscă, de la cel mai mare pănă la cel 

mai mic, dicând la eşire din casă că: „S’a 

rugat socrul mare (mic) să poftiţi şi d-vos- 

iră“. Implinindu-şî misiunea se reîntorc 

la mire şi miresă şi jdcă păn’ pe la 10 ore 

sera. Tineretul (chemători şi chemătdre şi 
alţi feciori şi fete) mai bine şi mai liberi 

îşî petrec la miresă.

In ambe locurile la 10 dre sera se 

pun mese şi se pune pe masă ciorbă acră 
de maţe. După masă se continuă jocul păo 

la (jliuă. Er pe la miedul nopţii toţi feciorii 

şi fetele se adună în casa miresei spre a 

învăli bradul. Acesta este un brad verde 

de la 2—2l/«j m. adus de chemători, se 
taie din el câteva ramuri din partea de 

jos spre a pute fi apucat cu două mâni, 

apoi restul se îmbracă cu o pânzătură 
(masă) albă curată, care la împreunare se 

cose de sus pănă jos, rămânând numai 

crucea bradului liberă, la care ca buchet 

să legă tiori, er iarna de regulă căline, 

jiisce bobe roşii cu gust acru, ce cresc 

pe tufele cu aceeaşi numire prin pă

dure.

In decursul învălirii bradului, la care 

«unt presenţi feciorii şi fetele, feciorii ţin 

ramurile bradului, dr o fată cdse pânză- 

tura şi fiiud presentă şi miresă, fetele se 
adună în jurul ei, feciorii în jurul bradu

lui şi cântă cu toţii dimpreună cu lăutarii 

versuri, prin cari mir£sa îşî ia rămas bun 
de la părinţi, fraţi şi surori etc. Din mul

sele versuri, însemnez pe acestea.

I.

Taci roirdsă nu mai plânge 
Că la sdcră-ta te-om duce 
Şi ţi-o da rachiu cu miere 
Şi cu gârbaciul pe piele;

[of, of şi er of.

II.

De-ai călca din pidtră ’n pietră 
Pe străinul nu l faci tată.
De-ai călca din urmă’n urmă 
Pe streinul nu-i faci mumă.

III.

Ia-ţî mirésá (Jiua bună 
De la tată, de la mumă,
De la fraţi de la surori 
De la grădina cu flori.

IV.

De la fir de tămâiţă 
De la fete din uliţă,
De la fir de busuioc,
De la fetele din joc etc. etc.

In decursul cărora miresă plânge, dér 
mai cu durere plânge când e măritată 

cu sîla.
Isprăvindu-se cu învălirea bradului, 

se continuă jocul păn’ la (Jiuă.

Romul Cristolovean,
(Va urma), înv. dirig.

Mulţămitâ publică.
în numele Păjiştenilor români orto- 

doxî, cari au ridicat în „Pajişte“ pentru 

înălţarea sufletelor lor o „sfântă cruce(t, 
esprimăm cea mai căldurdsă mulţumire 
următorilor donatori:

Câte 10 cor.: Andrei Buntoiu, Elena 
Popovici, Mihail A. Popovici; N. N. 6 cor. 
Câte 5 cor.: Costi Popovici, Petru Popo
vici, Vasile Muntean Duloicu. Dr. Vasile 
Saftu 4 cor. Câte 3 cor.: Dumitru Roncea, 
Ioan Ardelean sen. Câte 2 cor.: Ioan Priş- 
cu diacon, Virgil Oniţiu, G-eorge Dima, 
Ioan Pricu. Ioan C. Panţu prof., Ioan Mu- 
răroiu, Nicolae Dima, Anna Floria văd., 
Ioan Mazăre, Vasilie Ardelean, Nicolae 
Zavics, N. N. Ioan Muntean. Câte 1 cor.: 
Dumitru Lupan, Simiou Teodor, Andrei 
Lupan sen., Teodor T. Christian, Plorea 
Pernea, Dumitru Mareea juuv Sofron Roş
ea, Iosif Moldovan, Valeriu Uveges, N. G. 
Furnică, N. N.,I. A. Lupan, Vasile Grădinar, 
George Furnică, Ioan Neagoie. Ioan Stin- 
ghe, Nagy Isvân, Constantin Ploscă, Ioan 
Popescu, Nicolae Bârsan, Dr. Constantin 
Lacea, Ioan Bădiţoiu, Neculae Neguşi, 
Ştefan Găetan, Vasile Oltean, Maria V. 
Ohiroiu. Maria Gămulea văd. Iosif Notariu, 
Maria I. Muntean, Vasile Furnică, George 
Birt sen., Ioan Ohiroiu, Parasohiva Lup- 
şan, Nicoiae Ardelean, Marin» Ohiroiu, Va
sile Cristolovean, Ioan Pulpaş, Iosif Ţinţ, 
N. Fulga, Dumitru Căpăţină, Nedelcu Hâr- 
bea, Ecaterina I. Ohiroiu, George Birt sen., 
Ioan Bărbier. Câte 80 bani: George Za- 
vici, N. N. Bonifatie Scurtu, I. G. Eremie. 
Câte 60 bani: Vasile Haler, Ştefan Median, 
George Frigător, Tinca Guşiu, D. Bobiţ, Vas. 
Pricu 50 bani. Câte 40 bani: Nic. Loga, 
Nec. Bobancu, Vasilie Constantin, Paras- 
chiva Pulpaş, Aurel Lupşan, Maria Bun- 
gheţ văd. Maria Fulga, G. Popa Petrescu, 
Nicolae Peligrad, Dumitru Popp, Bodea 
George, Nicolae Stinghe Oie, Djmitru 
Purcărea. Câte 30 bani: Fritz Prediger 
pielar, Marina I. Ţînţ, Dumitru Câcitu, 
Paraschiva Câcitu, Ioan Scurtu. Câte 20 
bani: Ioan Bădiţoiu, George Frigător, Du
mitru Ohiroiu, Elena Mitoc, Maria Creţoiu, 
Radu Creţoiu, George V. Brâcză, Con
stantin N. Barbu, George Crăciun, Vasile 
Găitănar, Dumitru Toma, Marina Toma, 
George Curcă, Ioan Rusu, Marina Neguş, 
văd. Cari Uhr pielar, Arthur Honigberger 
pielar, George Moldovan. Câte 10 b.: 
Radu Căpăţînă, Neculae Plenci, Ma
ria Bazaria. La olaltă 148 cor. 30 bani. 
Iosif Ţînţ a dăruit material de lemn, în 
valore de 10 cor. Neculae Neguş a dăruit 
o cruciuliţă în valdre de 3 cor. Florea 
Maelat a dăruit tinichea pentru coperiş în 
valdre de 3 cor.

Bunul Dumnedeu să-i încarce cu bo
gatele sale daruri.

Braşov, 14 Martie 19C5.

Dr. V. Saftu, Ioan Trişcu.
preşedinte. secretar.

Nicolae Vuşmuc,

Anunţuri de căsătorie.

10 — 23 Martie.

1. Constantin Navrea gr. or. măcelar Bra
şov cu Maria Oncioiu Turcheş. 2. Vasile Ursoiu 
gr. or. culegător-tipograf cu Ecaterina Goia Bra
şov. B. George Mogoş gr. or. măcelar cu Paraschi
va Puiu gr. or. Braşov. ;

ApropiindU'Se timpul de zidiri şi adap
tări îmi i-au voe a mă recomanda On. pu
blic şi On. oficii parochiale, eforii şcolare, 
ca la cas de zidire seu adaptare la case, 
şcoli şi altele, se binevoiască a mă însăr
cina cu esecutarea lucrărilor, care le voiu 
face cu preţuri de tot convenabile şi la 
terminul fixat. Cu t<3tă stima Ioan Voicu 
măestru zidar diplomat în Braşovul-vechiu.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 

Redactor responsabil : Traian H. Pop.

Felhívás árlejtésre!
Belügyminiszter Ur ő Nagymól- 

tósága, a Brassóban állomásozó m. 
kir. csendőrség elszállásolására szol
gáló kincstári laktanyának még a 
folyó évben való felópitését határoz
ván el, felhivatnak az érdeklődők és 
az erre vállalkozók, hogy az épitke 
zési munkálatokat magában foglaló 
á r l e j t é s i  h i r d e tm én y t ,  mely a 
brassói iparkamaránál, megye házá
nál, rendőrkapitányi hivatalnál, az 
állami és városi építészeti hivatal
nál, csendőr laktanyánál és egyébb 
nyilvános helyeken közszemlére ki- 
tétetett, o l vassák  el és esetleges 
ajánlataikat a hirdetményben körül
irt feltételek mellett ezen parancs
noksághoz 1905. évi április hó 19-n 
délelőtt 10 óráig nyújtsák be.

Építkezési költség 285312 koro
nával van előirányozva.

Építkezési terv, költségvetési 
e l ő i r á n y z a t ,  vállalati fe l t é t é  
lek és egyéb f e l v i l á g o  s i tások 
az alólirott parancsnokság számvi- 
vő^égénél Gráesmajor-utcza 12— 14. 
szám alatt minden nap délelőtt 8 
órától délután 2 óráig k apha t ó  
illetőleg nyerhetők.

Brassó, 1905. évi márczius hó
25 ón.

A m. kir. VII. száma csendőrkerületi 
parancsnokság:

2-B.1697. Petrás Kammerer őrnagy.

A N U N Ţ .

Sei Tauri de r<*ssÉ
de câta de 2 ani, cari posed certi
ficate din partea comisiuoei viziia- 
tóre viterinara a oraşului Braşov, 
ţinută la 15(28) Martie 1905, sub 
Nrii 1 şi 14—1905, în sensul §-lui 1 
din statutul municipal pentru pră- 
sila de yite.

-----  Se află de vén da re -----
la d-1 Ioan Bârsan, cântăreţ 

Ilraşoviil-vecliiu,
S t r a d a  B i s e r ic e t  ro m ân e  n r .  15 a.

1—3,1700,

AVIS!
Subscrisul are onórea a aduce 

la cunoscinţa On. public, că cu c|iua

de 3 Maiu st. n. voiu deschide

o l i f  tifii ea lapte ăi Capră
în Casa de Tir (ScMtzenhausX

unde se pote  lua  lapte în fie-care 
c}i dimineţa şi s6ra.

Se pote abona şi lunar, pentru 
dus a casă cu capra.

Preţul este 6 cor., 
de personă lunar, pentru dus capra 
de 2-orî pe cji? dimineţa şi sâra.

Rog ca doritorii de a se abona 
se me i n se i i n ţ e ze  cu o c a r t e  
poştală ,  ca se s c i u  n um e le  şi 
locuinţa.

Cu tdtă stima

DUMITRU CRISTOLOVEAN
2—4.1694. în Casa de Tir (Schiitzenhaus).

I ttttt
m

I TIvfiila se * M » n â n c ă  b i n e  
U 11116 şi se beu VINURI curate
de Mediaş BERE de P i l s e n
„Urquell“ pröspötä dela cep în 
fie-care di? 2 La

Bestaurantul Schwarzburg
în Braşov, Str. Spitalului nr. 20.

Lista de bucate românesc!
De o cercetare numerosă se rogă

C R. GLÎG0RE CRISTEA,

Ü V 1 S !

La

Croitoria G. BUCÁ
Strada O rfanilor nr. 9, 

au sosit
——— acum un sortiment de

Stofe de Primăvară şl Vară
dintre cele mai fine şi moderne 
ţăsătură nouă, lucru SOlid şl 
punctual, mare alegere în stofe 

preţuri moderate.

__________ _________________________ y
‘vvvvw vvvvvvw w  w v  ’vyyw1'’-* w v |

4-3

fjentra tusei, reguşeli şi catarului
^  are efect m ai Im n

id (6

ale lui RţTHY,
se observă că ia cumpărare se se 
ceră espres Bombone Rethy, de ore- 
ce sunt multe imitaţii rele.
5 ^  Un carton 60 bani. '̂ sţ 

Sa cumperăm numai 

R E T H Y  Femele Bombone.
20-0.1517.

49—50 conducătorul restauratului.

*  se
Struguri frumoşi, durabili

numai acela pote cultiva, care va cere 

g r a t i s  Catalogul cu preţurile acelei 

mai mari pepinieri de viţe, care s’&u 

fondat cu ajutorul şi controla Statului.
16—20, (1540).

r f l f l  I I  P|âtesc ceiyi ce va 
9 U U  11. mai câpeta vre-odată 

d u r e r e  de dinţi* ori î î  va
mirosi gura, după ce va fo los i

apa de dinţi
a lui Bartilia, o sticlă 70 bani.
(Pentr « pa hetare şi expe. franco 96 fii.

Eduard Bartilia-Winkler
VIENA, eS/l., Sommergasse I.

Sâ se e6râ ret' tindenea apăa t apa 

âe d i n ţ i  a lui Bartilia. Denunţări de 
falsificare vor fi bine plătite. La locu

ri!*, unde nu se pote câpeta, trirn't 7 
sticle c*y 5 Ci?r. 20 fii. franco 

Se capetă îa B iU Ş O Y  âa farmaciiil*: 

Y. Roth strada Orfanilor nr. 1, Neu Städter pia
ţa Franc. Iosif. Jekelius, Stenner Str. Porţi 21. 
Obert Blumena la Victor Klein farm, Corona. 

Edaart Kugler Braşovul vechili.
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Societate creştină de Consum şi Valorare 
A snag in l de jos.

Keresztény fogyasztási és értékesítő 
szövetkezet Alsó-Szivágy.

C o n v o c a r e .
Domnii acţionari ai „Societăţii creştine de consum“ sunt invitaţi 'prin acésta la

I. a d u n a r e  g e n e r a l ă ,
care se va ţin0 în Asuagiul de jos la 16 Aprilie st. n. (Duminecă; în localul societăţii 

cu următdrea

O r d i n e  de d i :

1) Deschiderea adunărei. *
2) Raportul direcţiunei, comitetului de supraveghiere şi aprobarea bilanţului.

3) Eventuale propuneri.
4) Alegerea comitetului de supraveghiere pe a. c.

D i r e c ţ i u n e a .

Contul Bilanţului. — Mérleg-számla._______J

1y0
ACTIV. -  VAGYON. Cor. fii. PASSIV — TEHER. * Cor. ë

Cassa — Készpénzkészlet 144 56 147 Acţiî — Üzletrész ă 20 cor. 2940 —

Marfa ín numérar — Áru Creditori — Aruhitelezők . 4452 67

készlet ....................... 2777 38 împrumuturi — Kölcsön-

Debitorí — Adósok . . . 4418 94 számla . . . .. . . . 560 —

Mobiláré — Felszerelési Restanţa de contribuţie —

költség . . . 364*57 Adóhátralék . . . . 100 -

Amortisare — 20% Salare — Üzletvezető fize

levonás . . . 72-91 291 66 tése ............................ 130 —

Constituire — Ala Profit curat — Egyenleg

kulási költség 226 20 mint nyereség . . . 405 83

Amortisare — 2O°/0

levonás . . . 45*24 180 96

Pár̂ T restante din actiunl N .

— Hátralékos üzletrészek 775 —

8588 50 8588 50

Asuagiul de jos — Alsó Szivány, Februar 27, anul 1905 év.

Andrei Centea m. p., loan Butta m. p.,
preşedinte — elnök. comptabil

D i r e c ţ i u n e a :  — I g a z g a t ó s á g :

loan Moga ra. p. loan Soponariu ra. p. Mihaiu Bob m. p. Mihaiu Horotan m. p.

Contul Profit şi Perdere — Nyereség és Veszteség számla.

ESITE. — KIADÁS.

Chirie — Házbér . . . .  

Salare — Személyzet fizetés 

Transport — Szállítási költ

ség . . . . .  . . 

Spese diverse — Üzleti költ

ség ............................
Contribuţie — Adó . . . 

Amortisare de mobiliare — 

20% — Felszerelés le-

i r á s ...........................
Amortisare de constituire — 

20% — Alakulás leirás 

Profit curat — Egyenleg 

mint nyereség . . .

Cor.

40

330

485

454

10

72

45

405

1843

fii

71

24

91

24

83

VENITE. — BEVETEL. Cor. fii.

La marfe venit bruttó dupá 

C. 10.308 f. 96.—
— Aruknál nyers be

vétel 10,308.96 után 1843 93

Comitetul de supraveghiere subscris esamiuând bilanţul, contul perdere şi profit 

le-a aflat în ordine şi în consonanţă cu legile comerciale.
Ezen mérleg, veszteség- és nyereség számla, a felügyelő bizottság altal meg

vizsgáltatván, rendben és a kereskedelmi törvényekkel megegyezőnek találtatott.

Alecsiu Varna m. p., Mitru Horotan ra. p. Sámson Pop ra. p.

pref Of0Wgydt e Ueln6kghiere' loan S. m. p. Vasilm Bob ra. p.

loan Tătâran m. p. Ştefan Şandor m. p. loan Nemeş ra. p.

Mitru Bancos St. ra. p. Onuţiu Moga ra. p.

I P S É N  A L F R E D
Magazin de încălţăminte,

B E A Ş O " V " , S t r a d .a  V â m i i  ISTr. 3 © .

Mare deposit de ghete de voiaj, sport şi lux, 
pentru dame, bărbaţi şi copii.

Se esecută după măsura specialistă şi orthopad.

G-axa,n.tes pen.tr-«. potri-vixea, e sce len tsu

Cisme fine pentru militari după măsură, se esecută

-- ftfrte  bine.  — ■
La comande din provincie, pentru măsură ajunge trimiterea 

unei ghete. 7—10

Preturile  cele m ai ieftine.

A L T O I .
La D-l lo an  H ussu în Vidraseu

posta şi gara ultimă Nyárádtó', 
se află de vén̂ are altoi de meri
batuli dela 3—5 ani, soiu torte fin, 
cu p re ţu l  de 40 cr. şi pruni de 
Bistriţă naturali, ne altoiţi, soiu fórte 
bun, cu 10 cr. bucata. a—3.1695.

diniie iernase după fericitul binefă
cător al şcolelor A n d r e iB u n t o i u  
şi adecă: grădina de pe Podu lui 
Grid şi grădina de lângă casa din 
Strada Prundului nr. 89 şi spre acest 
scop publică l i c i t a ţ i u n e  verba 
lă  pe cjiua de Duminecă 3(16) Aprilie
a. c. la 11 6re a. m. în cancelaria 
Eforiei şcolare.

Oondiţiunile de licitare se pot 
vede şi pană atunci în cancelaria 
Eforiei in fie-care zi dela 8—4 o. pm. 

Braşov,  în 16 Martie v. 1905.

Eforia şcolelor centr. rom. ort. rgs. Braş ov.

Dr. V. Saftu. loan Pricu,
pueşedinte. secretar.

Nr. 25—1905.

Publicare de licitaţiune.
Eforia şc61elor centrale române 

gr, or. din Braşov dă în arenoă gră-

©  ■»■■■■ - VW .7,, ,,, ^
In prăvălia mea de croitorie bărbătesc», civilă şi 

militară a sosit un asortiment de

Ştofă englezescă de primăvară
de calităţile cele mai f i n e  şi m oderne,

lucru durabil, şi cu preţurile cele mai modera te  după 
cam urmeză:

Un costum de haine redingot căptuşit cu mătase dela 80—110 cor.
80 — 100
80—90
56—70
44—50
14—28

iachet
v » » n SăCCO rs v n 
n y> v> i> SaCCO „ „ Şerşî 
„ „ „ „ Sacco pentru studenţi 

Pantaloni fitî, eleganţi, din stofă englezescă 
Pardesiu elegant, stofă englezescă căptuşit cu mătase 80—90 „ 

o » » » Şer?1 56 — 64 „
„ „ » n duplă . . dela 50—70 „
„ pentru preoţi, negru din stofă fină . „ 60—90 „ 

Cămăşi albe şi colorate f6rte durabile dela 2'60—5 cor. bucata. 
Gulere albe moderne 36 bani bucata. — Manjete albe şi colorate 
f i n e dela 50 bani în sus. — Cravate moderne dela 50 bani în sus. 
Batiste albe şi colorate din pânză fină, duzina dela 3*60—8 cor.

Mai departe Costum militar din stofă fină, frumos lu
crat şi cu preţul cel mai moderat, precum şi alte obiecte mi
litare fine şi cu preţuri scăzute.

Sunt la disposiţia On. clienţi şi voiu satisface fie-cărui după plă
cere şi cu cea mai mare punctualitate, decî raS rog de o cercetare nu-

mercSsă. q u Atinsă stimă

P E T R U  P A V E L ,  croitor.(1-2)
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ÍSV0RUL de APĂ AMARĂ 

1 F R A H C I S C  I O S I F

s e  d i s t i n g e
după declaraţinnile autorităţilor medicale:

„Resultat îu tota’auna sigur şi mulţumitor“.
•Prof. Or. Erhardt, Berii director al clinicei medic.

„Chiar şi în cantităţi mici are efect şi nu este dezagreabilă la
beut“. Prof. Dr. Kussmanl, Heidelberg, director al clinicei medic.

„în cantitate mică, abia 150 gr. are efect sigur*.
Prof. Dr. de Korányi, Budapesta, director al clinicei medicale.

„în general lăudată ca având gust bun“.
Prof. Dr. de Bnhl, München, director al inst, patologio.

„Un gust mult mai bun, decât la alte ape“.
Dr. Rofmeyer, Berlin, medic dirigent al spitalului Elisabet.

„Produce efect chiar şi în caşul, când intestinul este iritabil, 
fără dureri şi fără greutăţi“.

Prof. Dr. de Lenbe, Würzburg, director al clinicei medicale.

„întrebuinţarea este liberă de ori-ce consecinţe desagreabile.“
Prof. Dr. Baccelli, Roma, directorul clinicei medic.

„Supăra acţiunea stomacului, mai puţin decât alte ape mi
nerale“.

Prof. Dr. Theodori, Bucurescî, medicul regal.

„Chiar la întrebuinţare mai îndelungată nu provocă indisposiţii“.
Prof. Dr. de Bamberger, Viei)a, director al clinicei medio.

„Efect unitar, fórte bun, chiar şi la întrebuinţare mai îndelungată“.
Prof. Dr. Dräsche, dirigintele seet. V., a spitalului general.

„Se întrebuinţâză cu folos pănă în ultimul timp.“
Prof. I)r. SchaUta, Viena, director al clinicei L, pentru bólé de femei.

Certificatul ministrului de résboiu c. şi r. (secţia sanitară) în Viena.

„Apa amară Francisc Iosif are aprópe fără escepţie efect sigur şi 
repede, necausând nici chiar la întrebuinţare mai îndelungată indisposiţii 
secundare. Bolnavii o beau bucuros din causa gustului plăcut.“

i  A PA  H IN EH A LÄ  PF R A IC IS €  IO S IF«
U  se póte căpăta în  tóté depositele cunoscuta de ape minerale.
Q  D IR E C Ţ IU N E A  in  B U D A P E S T A . 0
A  Spre a-se asigura contra amăgirilor, consumentul s é  c é r á  e x p r e s  Jk
fi) „Apa amară „FRANCISC IO S IF “. 44-0.1301. □
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Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


